

COMUNE DI POZZOLO FORMIGARO

PROVINCIA DI ALESSANDRIA

Relazione di fine mandato Anni 2019/2024

L'ORGANO DI REVISIONE

F.to Dott.ssa Ilaria Cinotto

RELAZIONE DI FINE MANDATO ANNI 2019/2024

(articolo 4 del decreto legislativo 6 settembre 2011, n. 149)

Premessa

La presente relazione viene redatta da Province e Comuni ai sensi dell'articolo 4 del decreto legislativo 6 settembre 2011, n. 149, recante: "Meccanismi sanzionatori e premiali relativi a regioni, province e comuni, a norma degli articoli 2, 17, e 26 della legge 5 maggio 2009, n. 42" per descrivere le principali attività normative e amministrative svolte durante il mandato, con specifico riferimento a:

- a) sistema e esiti dei controlli interni;
- b) eventuali rilievi della Corte dei conti;
- c) azioni intraprese per il rispetto dei saldi di finanza pubblica programmati e stato del percorso di convergenza verso i fabbisogni standard;
- d) situazione finanziaria e patrimoniale, anche evidenziando le carenze riscontrate nella gestione degli enti controllati dal Comune o dalla Provincia ai sensi dei numeri 1 e 2 del comma primo dell'articolo 2359 del codice civile, ed indicando azioni intraprese per porvi rimedio;
- e) azioni intraprese per contenere la spesa e stato del percorso di convergenza ai fabbisogni standard, affiancato da indicatori quantitativi e qualitativi relativi agli output dei servizi resi, anche utilizzando come parametro di riferimento realtà rappresentative dell'offerta di prestazioni con il miglior rapporto qualità-costi;
- f) quantificazione della misura dell'indebitamento provinciale o comunale.

Tale relazione è sottoscritta dal Sindaco non oltre il sessantesimo giorno antecedente la data di scadenza del mandato e, non oltre dieci giorni dopo la sottoscrizione della stessa, deve risultare certificata dall'Organo di Revisione dell'Ente Locale e, nei tre giorni successivi la relazione e la certificazione devono essere trasmesse dal Sindaco alla Sezione Regionale di Controllo della Corte dei conti. La relazione di fine mandato e la certificazione sono pubblicate sul sito istituzionale del Comune da parte del Sindaco entro i sette giorni successivi alla data di certificazione effettuata dall'Organo di Revisione dell'ente locale, con l'indicazione della data di trasmissione alla Sezione Regionale di controllo della Corte dei conti.

In caso di scioglimento anticipato del Consiglio Comunale, la sottoscrizione della relazione e la certificazione da parte degli organi di controllo interno avvengono entro venti giorni dal provvedimento di indizione delle elezioni e, nei tre giorni successivi la relazione e la certificazione sono trasmesse dal Sindaco alla Sezione Regionale di controllo della Corte dei conti.

La relazione di fine mandato è pubblicata sul sito istituzionale del Comune entro e non oltre i sette giorni successivi alla data di certificazione effettuata dall'Organo di Revisione dell'ente locale, con l'indicazione della data di trasmissione alla Sezione Regionale di controllo della Corte dei conti.

L'esposizione di molti dei dati viene riportata secondo uno schema già adottato per altri adempimenti di legge in materia per operare un raccordo tecnico e sistematico fra i vari dati ed anche nella finalità di non aggravare il carico di adempimenti degli Enti.

La maggior parte delle tabelle, di seguito riportate, sono desunte dagli schemi dei certificati al bilancio ex art. 161 del TUEL e dai questionari inviati dall'organo di revisione economico finanziario alle Sezioni regionali di controllo della Corte dei Conti, ai sensi dell'articolo 1, comma 166 e seguenti della legge n. 266 del 2005. Pertanto, i dati qui riportati trovano corrispondenza nei citati documenti, oltre che nella contabilità dell'Ente.

Si precisa che l'ultimo esercizio considerato ai fini della presente relazione per quanto concerne i dati di natura contabile è il 2022 in quanto il Rendiconto 2023 non è ancora stato approvato.

INDICE

PARTE I - DATI GENERALI	6
1.1 - POPOLAZIONE RESIDENTE AL 31/12	6
1.2 - ORGANI POLITICI	6
1.3 - STRUTTURA ORGANIZZATIVA	7
1.4 - CONDIZIONE GIURIDICA DELL'ENTE	11
1.5 - CONDIZIONE FINANZIARIA DELL'ENTE	11
1.6 - SITUAZIONE DI CONTESTO INTERNO/ESTERNO	11
2 - CONDIZIONE DI ENTE STRUTTURALMENTE DEFICITARIO	11
PARTE II - DESCRIZIONE ATTIVITÀ NORMATIVA E AMMINISTRATIVA SVOLTE DURANTE IL MANDATO	13
1 - ATTIVITÀ NORMATIVA	13
2 - ATTIVITÀ TRIBUTARIA	15
2.1 – IMU – TASI	
2.2 - ADDIZIONALE IRPEF	
2.3 – TARI	
3 - ATTIVITÀ AMMINISTRATIVA - SISTEMA ED ESITI DEI CONTROLLI INTERNI	
3.1 - CONTROLLO DI REGOLARITÀ AMMINISTRATIVA E CONTABILE	
3.2 - CONTROLLO E SALVAGUARDIA DEGLI EQUILIBRI FINANZIARI	
3.4 - CONTROLLO STRATEGICO	
3.5 - VALUTAZIONE DELLE PERFORMANCE	
3.6 - CONTROLLO SULLE SOCIETÀ PARTECIPATE/CONTROLLATE	
PARTE III – SITUAZIONE ECONOMICO FINANZIARIA DELL'ENTE	35
1 - SINTESI DEI DATI FINANZIARI A CONSUNTIVO DEL BILANCIO DELL'ENTE	35
2 - EQUILIBRIO PARTE CORRENTE DEL BILANCIO CONSUNTIVO RELATIVO AGLI ANNI DEL MANDATO	
3 - QUADRO RIASSUNTIVO DELLA GESTIONE DI COMPETENZA	
4 - RISULTATI DELLA GESTIONE: FONDO DI CASSA E RISULTATO DI AMMINISTRAZIONE	
5 - UTILIZZO AVANZO DI AMMINISTRAZIONE	
6 - GESTIONE DEI RESIDUI	
6.1 – TOTALE RESIDUI DI INIZIO E FINE MANDATO	
6.2 - ANALISI ANZIANITÀ DEI RESIDUI DISTINTI PER ANNO DI PROVENIENZA	50
6.3 - RAPPORTO TRA COMPETENZA E RESIDUI	51
7 - PATTO DI STABILITÀ INTERNO/SALDO DI FINANZA PUBBLICA	
7.1 - APPLICAZIONE	
7.2 - INADEMPIENZA	
7.3 - SANZIONI	
8 - INDEBITAMENTO8.1 - EVOLUZIONE INDEBITAMENTO	
8.2 - RISPETTO DEL LIMITE DI INDEBITAMENTO	
8.3 - UTILIZZO STRUMENTI DI FINANZA DERIVATA	

8.4 - RILEVAZIONE FLUSSI DEGLI STRUMENTI DI FINANZA DERIVATA	52
9 - CONTO DEL PATRIMONIO IN SINTESI	53
10 - CONTO ECONOMICO IN SINTESI	54
11 - RICONOSCIMENTO DEBITI FUORI BILANCIO	55
12 - SPESA PER IL PERSONALE	
12.1 - ANDAMENTO DELLA SPESA DEL PERSONALE DURANTE IL PERIODO DEL MANDATO	
12.2 - SPESA DEL PERSONALE PRO-CAPITE	56
12.3 - RAPPORTO ABITANTI/DIPENDENTI	57
12.4 – LAVORO FLESSIBILE	
12.5 -SPESA PER LAVORO FLESSIBILE	57
12.6 - LIMITI ASSUNZIONALI AZIENDE SPECIALI E ISTITUZIONI	57
12.7 - FONDO RISORSE DECENTRATE	58
12.8 – ESTERNALIZZAZIONE SERVIZI	58
PARTE IV – RILIEVI DEGLI ORGANISMI ESTERNI DI CONTROLLO	59
1 RILIEVI DELLA CORTE DEI CONTI	59
1.1 - ATTIVITÀ DI CONTROLLO	
1.2 - ATTIVITÀ GIURISDIZIONALE	59
2 - RILIEVI DELL'ORGANO DI REVISIONE	59
PARTE V – AZIONI INTRAPRESE PER CONTENERE LA SPESA	60
PARTE VI – ORGANISMI CONTROLLATI	61

PARTE I - DATI GENERALI

1.1 - Popolazione residente al 31/12

2019	2020	2021	2022	2023
4626	4542	4543	4515	4519

1.2 - Organi politici

GIUNTA COMUNALE

Carica	Nominativo
Sindaco	MILOSCIO Domenico
Assessore	PAPPADA' Felice
Assessore	FERRANDO Lucia
Assessore	MAGGIO Rosaria
Assessore	CARAMAGNA Lorenzo
Segretario Comunale	Dott. VISCA Marco: fino al 31/08/2019 – Convenzione di Segreteria con il Comune di Carpeneto Dott.ssa COSENTINO Maria Alfia (dal 01/09/2019 al 07/06/2021) – Scavalco Dott. PAGANO Salvatore (dall'08/06/2021 al 30/09/2021) – Scavalco Dott.ssa NOBILE Roberta Maria Grazia (dal 01/10/2021 al 30/09/2022) - Scavalco Dott.ssa MARRAVICINI Stefania (dal 01/10/2022 al 31/12/2023) – Convenzione di Segreteria con i Comuni di Borgoratto Alessandrino, Castellazzo Bormida e Quattordio Dott. MASSACANE Domenico (dall'08/01/2024) – Convenzione di Segreteria con i Comuni di Alice Bel Colle, Carpeneto e Castellazzo Bormida.

CONSIGLIO COMUNALE

Carica	Nominativo	
Sindaco	MILOSCIO Domenico	
Consigliere	PAPPADA' Felice	
Consigliere	GULLI' Giovanna	
Consigliere	MAGGIO Rosaria	
Consigliere	PINTO Roberto	
Consigliere	CRISCI Eleonora	
Consigliere	NEGRI Ilaria	

Consigliere	SILVANO Stefano	
Consigliere	COSTA Daniele (dimissionario dal 29/12/2023) – MANNO Davide (a seguito surroga ai sensi art. 38, c. 8 D.Lgs. n. 267/2000 con Deliberazione del Consiglio Comunale n. 2 del 09/02/2024).	
Consigliere	MANFREDINI Monica	
Consigliere	ZERO Giorgio	
Consigliere	BOTTAZZI Emiliano	
Consigliere	MONTOBBIO Cristiana	
Segretario Comunale	Dott. VISCA Marco: fino al 31/08/2019 – Convenzione di Segreteria con il Comune di Carpeneto Dott.ssa COSENTINO Maria Alfia (dal 01/09/2019 al 07/06/2021) – Scavalco Dott. PAGANO Salvatore (dall'08/06/2021 al 30/09/2021) – Scavalco Dott.ssa NOBILE Roberta Maria Grazia (dal 01/10/2021 al 30/09/2022) - Scavalco Dott.ssa MARRAVICINI Stefania (dal 01/10/2022 al 31/12/2023) – Convenzione di Segreteria con i Comuni di Borgoratto Alessandrino, Castellazzo Bormida e Quattordio Dott. MASSACANE Domenico (dall'08/01/2024) – Convenzione di Segreteria con i Comuni di Alice Bel Colle, Carpeneto e Castellazzo Bormida.	

1.3 - Struttura organizzativa

Organigramma: indicare le unità organizzative dell'ente (settori, servizi, uffici, ecc.)

Direttore: -----Segretario: n. 1

Numero dirigenti: -----

Numero posizioni organizzative: n. 4 fino al 31/12/2019, n. 3 dal 01/01/2020 (G.C. n. 2 del

13/01/2020)

Numero totale personale dipendente:

31.12.2019 ⁵	* 31.12.2020*	31.12.2021*	31.12.2022*	31.12.2023
n. 21	n. 20	n. 21	n. 22	n. 23 + n. 1 tempo determinato

^{*}Dato desunto dal Conto annuale del personale per le annualità 2019-2020-2021-2022

Organigramma anno 2019		
GANIZZAZIONE		
AREA AMMINISTRATIVA – Responsabile Segretario Comunale		
Uffici e Servizi:	Gestione giuridica del personale	
	Organi Istituzionali	
	Anagrafe, Stato Civile, Elettorale, Leva militare, Toponomastica	
	Archivio e Protocollo	
	Appalti e Contratti	
	Servizi Cimiteriali	
	Servizi Socio assistenziali	
	Servizi scolastici	
	Biblioteca, Cultura, Turismo, Sport e tempo libero	
AREA FINANZIARIA – Respon	sabile Dott.ssa Antonietta D'Alessandro	
Uffici e Servizi:	Bilancio	
	Contabilità	
	Economato	
AREA TRIBUTI – Responsabil	e Sig.ra Daniela Scaletta	
Uffici e Servizi:	IMU	
	TASI	
	TARI	
	Imposta sulla pubblicità e pubbliche affissioni	
AREA TECNICA – Responsabi	le: Arch. Roberto Tambussi	
Uffici e Servizi:	Lavori Pubblici	
	Urbanistica ed Edilizia Privata	
	Manutenzione e Patrimonio	
	SUAP	
AREA POLIZIA MUNICIPALE,	COMMERCIO E ATTIVITA' PRODUTTIVE – Responsabile: Dott.ssa Audino Rossella	
	Polizia Municipale	
	Commercio e attività produttive	

	Organigramma dal 27/02/2023		
ORG	ORGANIZZAZIONE		
1	1 AREA SEGRETERIA – ORGANI ISTITUZIONALI – GESTIONE GIURIDICA DEL PERSONALE – Responsabile Segretario Comunale		
Servizio Segreteria – Affari istituzionali Ufficio:			
		Risorse umane e relazioni sindacali	
	Organi Istituzionali		

		Amministrazione Generale	
2	· · · · · · · · · · · · · · · · · · ·		
Servizi alla persona Ufficio:			
		Anagrafe, Stato Civile, Elettorale, Leva, AIRE, Statistica, Cimiteriale	
		Istruzione, assistenza scolastica e trasporto scolastico	
		Biblioteca, archivio, attività culturali, sportive e ricreative	
		Manifestazioni e promozione turistica	
		Assistenza e beneficenza	
		Protocollo e archivio corrente	
		Assicurazioni	
	Servizio Informatico Ufficio:		
		Transizione digitale	
		Amministratore di rete e di sistema	
		Sito istituzionale	
3	AREA TRIBUTI		
	Servizio Tributi Ufficio:		
		Canone Unico Patrimoniale	
		IMU e TASI	
		TARI	
4	AREA FINANZIARIA		
	Servizio Finanziario Ufficio:		
		Programmazione e gestione finanziaria	
		Patrimonio	
		Gestione contabile e previdenziale personale	
		Provveditorato ed Economato	
		Società partecipate	
		Servizi assicurativi (personale)	
5	5 AREA TECNICA		
	Servizio programmazione territoriale, urbanistica, ambiente e Lavori pubblici Ufficio:		
		Lavori pubblici	
		Urbanistica	
		SUE	
		SUAP	
		Politiche Ambientali	

Edilizia Privata
PRGC
Catasto
Gestione del territorio
Progettazione e Programmazione

Servizio manutenzione del patrimonio, servizi tecnici, servizi pubblici locali Ufficio:	
	Manutenzione e gestione beni demaniali e patrimoniali
	Espropri
	Manutentivo
	Arredo Urbano
	Toponomastica
	Parchi e giardini
	Servizio rifiuti e servizio idrico integrato
	Viabilità e illuminazione pubblica
	Impianti sportivi
	R.S.P.P.
6 AREA POLIZIA MUNICIPALE E	E COMMERCIO
Servizio Polizia Municipale Ufficio:	
	Polizia Locale, Amministrativa, Giuduziaria, Edilizia, Igienico-sanitaria e mortuaria
	Protezione Civile
	Vigilanza e Sicurezza pubblica
	Viabilità e infortunistica
	Messi comunali
	Passi carrai e occupazione suolo pubblico
Servizio Commercio e attività produttive Ufficio:	
	Commercio e artigianato
	Fiere e mercati
	Industria
	Attività ricettive
	Agricoltura
	Caccia e pesca
	Altre attività produttive

1.4 - Condizione giuridica dell'Ente

Durante l'intero periodo del mandato amministrativo l'Ente non è stato commissariato.

1.5 - Condizione finanziaria dell'Ente

Durante l'intero periodo del mandato amministrativo l'Ente non ha dichiarato né il dissesto finanziario (previsto ai sensi dell'art. 244 del TUEL) né il pre-dissesto finanziario (previsto ai sensi dell'art. 243- bis del TUEL).

L'Ente non ha inoltre fatto ricorso al fondo di rotazione (di cui all'art. 243- ter, 243 – quinques del TUEL) e al contributo di cui all'art. 3 bis del D.L. n. 174/2012, convertito nella legge n. 213/2012.

1.6 - Situazione di contesto interno/esterno

Di seguito sono descritte, in sintesi, le principali criticità riscontrate e le soluzioni realizzate durante il mandato:

ORGANIZZAZIONE

Nel corso del mandato l'Amministrazione comunale ha dovuto fronteggiare le notevoli difficoltà legate all'emergenza epidemiologica Covid-19 che ha fortemente impattato sulle attività dell'Ente sotto il profilo programmatorio e gestionale, sia per una riduzione delle entrate del Bilancio comunale che per la necessità di revisione dei processi di lavoro e l'implementazione di nuove tecnologie atte a garantire la continuità dei servizi ed il regolare funzionamento delle attività amministrative. Ciò ha comportato un notevole impegno sul piano organizzativo e gestionale, tuttavia sono stati assicurati nei confronti dei cittadini tutti i servizi garantendo sostegno alle fasce più deboli ed esposte alle conseguenze della grave crisi economica verificatasi in conseguenza della pandemia.

2 - Condizione di ente strutturalmente deficitario

Di seguito vengono riportati i parametri obiettivi per l'accertamento della condizione di Ente strutturalmente deficitario, elaborati ai sensi dell'art. 242 del TUEL risultanti all'inizio e alla fine del mandato amministrativo.

	2019			
Parametro	Tipologia indicatore	Soglia	Valore	SÌ NO
P1	Indicatore 1.1 (Incidenza spese rigide - ripiano disavanzo, personale e debito - su entrate correnti)	maggiore del 48%	33,75	Х
P2	Indicatore 2.8 (Incidenza degli incassi delle entrate proprie sulle previsioni definitive di parte corrente)	minore del 22%	58,91	Х

Р3	Indicatore 3.2 (Anticipazioni chiuse solo contabilmente)	maggiore di 0	0,00	Х		
P4	Indicatore 10.3 (Sostenibilità debiti finanziari)	maggiore del 16%	7,57	Х		
P5	Indicatore 12.4 (Sostenibilità disavanzo effettivamente a carico dell'esercizio)	maggiore del 1,20%	0,00	Х		
P6	Indicatore 13.1 (Debiti riconosciuti e finanziati)	maggiore del 1,00%	0,66	Х		
P7	[Indicatore 13.2 (Debiti in corso di riconoscimento) + Indicatore 13.3 (Debiti riconosciuti e in corso di finanziamento)]	maggiore dello 0,60%	0,00	Х		
P8	Indicatore concernente l' effettiva capacità di riscossione (riferito al totale delle entrate)	minore del 47%	72,64	Х		
Sulla base d	Sulla base dei parametri suindicati l'Ente è da considerarsi in condizioni strutturalmente deficitarie					

Parametro	Tipologia indicatore	Soglia	Valore	SÌ NC
P1	Indicatore 1.1 (Incidenza spese rigide - ripiano disavanzo, personale e debito - su entrate correnti)	maggiore del 48%	35,76	Х
P2	Indicatore 2.8 (Incidenza degli incassi delle entrate proprie sulle previsioni definitive di parte corrente)	minore del 22%	59,78	Х
P3	Indicatore 3.2 (Anticipazioni chiuse solo contabilmente)	maggiore di 0	0,00	Х
P4	Indicatore 10.3 (Sostenibilità debiti finanziari)	maggiore del 16%	7,14	Х
P5	Indicatore 12.4 (Sostenibilità disavanzo effettivamente a carico dell'esercizio)	maggiore del 1,20%	0,00	Х
P6	Indicatore 13.1 (Debiti riconosciuti e finanziati)	maggiore del 1,00%	0,00	Х
P7	[Indicatore 13.2 (Debiti in corso di riconoscimento) + Indicatore 13.3 (Debiti riconosciuti e in corso di finanziamento)]	maggiore dello 0,60%	0,00	Х
P8	Indicatore concernente l' effettiva capacità di riscossione (riferito al totale delle entrate)	minore del 47%	73,14	Х

PARTE II - DESCRIZIONE ATTIVITÀ NORMATIVA E AMMINISTRATIVA SVOLTE DURANTE IL MANDATO

1 - Attività Normativa

Il seguente elenco riporta gli atti di modifica statutaria o di modifica/adozione regolamentare che l'Ente ha approvato durante il mandato amministrativo.

Deliberazione di Consiglio Comunale n. 37 del 06/09/2019

Approvazione integrazioni all'art. 96 del Nuovo Regolamento Edilizio Comunale approvato con atto DCC 28/2018

Deliberazione di Consiglio Comunale n. 41 del 22/11/2019

Unificazione ed integrazioni dei Regolamenti relativi alla concessione in uso di locali di proprietà comunale: esame ed approvazione.

Deliberazione di Consiglio Comunale n. 2 del 28/02/2020

Approvazione modifica al regolamento comunale disciplinante l'istituzione e l'applicazione dell'addizionale comunale all'irpef. Determinazione aliquota di compartecipazione dell'addizionale per l'anno 2020 ai sensi dell'art. 1 comma 3 d-lgs. 360/98 come modificato dall'art. 1 comma 142 l. 296/2006.

Deliberazione di Consiglio Comunale n. 7 del 28/02/2020

Approvazione modifica all'art. 48 "Sanzioni" del Regolamento Comunale per la gestione dei rifiuti urbani ed assimilati.

Deliberazione di Giunta Comunale n. 22 dell'11/03/2020

Approvazione Regolamento per la disciplina dell' Istituto delle "Specifiche Responsabilità".

Deliberazione di Consiglio Comunale n. 12 del 29/05/2020

Approvazione del Regolamento per l'applicazione della tariffa rifiuti corrispettiva per la copertura dei costi del servizio di gestione dei rifiuti urbani.

Deliberazione di Consiglio Comunale n. 21 del 25/09/2020

Approvazione dei Regolamenti relativi alle entrate comunali anno 2020.

Deliberazione di Giunta Comunale n. 94 del 30/12/2020

Approvazione del Regolamento per l'applicazione del Canone Patrimoniale Di Concessione, Autorizzazione o Esposizione Pubblicitaria. Proposta Al Consiglio Comunale

Deliberazione di Consiglio Comunale n. 2 del 29/01/2021

Approvazione del Regolamento del Canone Patrimoniale di concessione, autorizzazione o Esposizione Pubblicitaria - CUP -

Deliberazione di Giunta Comunale n. 25 del 26/04/2021

Regolamento per il trasporto di materiali e merci in deroga al limite di peso consentito per le strade comunali: approvazione.

Deliberazione di Giunta Comunale n. 34 del 26/05/2021

Integrazione e modifica al "Regolamento comunale per il trasporto di materiali e merci in deroga al limite di peso consentito per le strade comunali" - approvato con D.G.C. n° 25 del 26/04/2021.

Deliberazione di Consiglio Comunale n. 20 del 30/06/2021

Approvazione regolamento tipo per l'applicazione della tariffa rifiuti corrispettiva per la copertura dei costi del servizio di gestione dei rifiuti urbani.

Deliberazione di Consiglio Comunale n. 8 del 04/02/2022

Approvazione Regolamento Del Centro Di Raccolta Sito In Strada Marencana Del Comune Di Pozzolo Formigaro.

Deliberazione di Consiglio Comunale n. 11 del 25/02/2022

Approvazione modifiche al regolamento del consiglio comunale dei ragazzi.

Deliberazione di Consiglio Comunale n. 19 del 12/05/2022

Regolamento per lo svolgimento delle sedute degli Organi in videoconferenza.

Deliberazione di Consiglio Comunale n. 34 del 28/07/2022

Integrazioni Regolamento Comunale di Polizia Rurale.

Deliberazione di Consiglio Comunale n. 6 del 15/03/2023

Approvazione del regolamento per la gestione delle istanze di esercizio dei diritti previsti dal Regolamento (UE) 2016/679.

Deliberazione di Consiglio Comunale n. 19 del 18/05/2023

Aggiornamento ai sensi del D.Lgs. n. 1 del 02/01/2018 del Piano Comunale di Protezione Civile.

Deliberazione di Consiglio Comunale n. 21 del 18/05/2023

Presa d'atto dell'approvazione del Regolamento per l'applicazione della tariffa rifiuti corrispettiva per la copertura dei costi del servizio di gestione dei rifiuti urbani.

Deliberazione di Consiglio Comunale n. 22 del 18/05/2023

Approvazione modifiche al Regolamento generale delle entrate comunali ed al Regolamento dell'Imposta municipale propria.

Deliberazione di Consiglio Comunale n. 23 del 18/05/2023

Approvazione modifiche al Regolamento per l'introduzione e l'applicazione del Canone patrimoniale di concessione, autorizzazione o esposizione pubblicitaria.

Deliberazione di Consiglio Comunale n. 26 del 28/06/2023

Approvazione Regolamento per l'esecuzione delle manomissioni e dei ripristini sui sedimi stradali del Comune di Pozzolo Formigaro.

Deliberazione di Consiglio Comunale n. 27 del 28/06/2023

Approvazione Regolamento acustico comunale ai sensi dell'articolo 6, comma 1, lettera e) della Legge n. 447/95 e dell'articolo 5, comma 5 della Legge Regionale n. 52/00.

Deliberazione di Giunta Comunale n. 90 del 29/09/2023

Approvazione Regolamento disciplinante la destinazione del maggior gettito accertato e riscosso, relativo agli accertamenti dell'Imposta Municipale Propria e della T.A.R.I. (Art. 1, comma 1091, legge 30 dicembre 2018, n. 145).

Deliberazione di Consiglio Comunale n. 7 del 09/02/2024

Modifica Regolamento disciplinante la concessione in uso a terzi degli impianti sportivi comunali.

2 - Attività tributaria

2.1 – IMU – TASI

ALIQUOTE IMU - TASI ANNO 2019

Aliquote			
IMU	TASI	TOTALE	Tipologia immobile
0,00 per mille	Aliquota non applicabile ai sensi della Legge n 208 del 28 dicembre 2015	0,00 per mille	unità immobiliari e relative pertinenze, comprese le unità immobiliari alle medesime assimilate per Legge o per Regolamento, adibite ad abitazione principale dai soggetti passivi titolari di un diritto reale di godimento (proprietà, usufrutto, abitazione, ecc.) – Categorie catastali A (esclusi A/1, A/8 e A/9) e C (pertinenze massimo 1 per ogni categoria C/2, C/6 e C/7 comprese quelle graffate unitamente all'unità abitativa)
4,50 per mille	0,00 per mille	4,50 per mille	unità immobiliari e relative pertinenze adibite ad abitazione principale dai soggetti passivi titolari di un diritto reale di godimento (proprietà, usufrutto, abitazione, ecc.) – Categorie catastali A/1, A/8 e A/9 e C (pertinenze massimo 1 per ogni categoria C/2, C/6 e C/7 comprese quelle graffate unitamente all'unità abitativa)
0,00 per mille	1,25 per mille	1,25 per mille	fabbricati costruiti e destinati dall'impresa costruttrice alla vendita, fintanto che permanga tale destinazione e che gli stessi immobili non siano in ogni caso locati e/o occupati- beni merce esentati dal versamento dell' IMU ai sensi dell'art. 13 comma 9-bis del D.L. 201/2011
0,00 per mille	1,00 per mille	1,00 per mille	fabbricati rurali ad uso strumentale – Categoria catastale D/10 ovvero altra categoria con espresso riconoscimento da Agenzia Entrate – Ufficio Territorio – del carattere di fabbricato rurale strumentale
9,60 per mille	0,00 per mille	9,60 per mille	tutte le fattispecie imponibili diverse da quelle elencate ai punti precedenti esclusi i fabbricati del gruppo catastale D: — Categorie catastali A (esclusi fabbricati adibiti ad abitazione principale o ad essi assimilati), B, C (escluse pertinenze abitazione principale o ad esse assimilate), aree edificabili.
7,6 per mille	2,00 per mille	9,6 per mille	Fabbricati industriali produttivi - categoria catastale D (esclusi fabbricati rurali ad uso strumentale - categoria D/10)

ALIQUOTE IMU ANNO 2020						
Descrizione	Aliquota	Aliquota per Stato	Aliquota Base			
ALIQUOTA BASE COMUNALE	9,60					
ABITAZIONE A DISPOSIZIONE AIRE	9,60	0,00	8,60			
ABITAZIONE A DISPOSIZIONE PENSIONATI AIRE	9,60	0,00	8,60	L.160/2019-ART 1 CO.780 - ABROGAZIONE		
ABITAZIONE PRINCIPALE CONIUGE				ABITAZIONE PRINCIPALE CONIUGE AFFIDATARIO DEI FIGLI – L. 160/2019 –		
ASSEGNATARIO CASA CONIUGALE	5,00	0,00	5,00	ART 1 CO 741 LETT C-4		
ABITAZIONE PRINCIPALE FORZE				ABITAZIONE PRINCIPALE		
ARMATE	5,00	0,00	5,00	FORZE ARMATE		
ABITAZIONI PRINCIPALI A1/A8 E A9	5,00	0,00	5,00	ABITAZIONI PRINCIPALI A1/A8 E A9		
ANZIANI IN CASA DI RIPOSO	5,00	0,00	5,00	ANZIANI IN CASA DI RIPOSO-ABITAZ PRINCIPALE		
C2 MAGAZZINI	5,00	0,00	5,00	C2 MAGAZZINI		
C6 GARAGE	5,00	0,00	5,00	C6 GARAGE		
C7 TETTOIE	5,00	0,00	5,00	C7 TETTOIE		
CESSIONE IN USO GRATUITO	9,60	0,00	8,60			
FABBRICATI GRUPPO D	9,60	7,60	8,60			
FABBRICATI NON PRODUTTIVI	9,60	7,60	8,60	PRODUTTIVI		

ALIQUOTE IMU ANNO 2021						
Descrizione	Aliquota	Aliquota per Stato	Aliquota Base			
ALIQUOTA BASE COMUNALE	9,60					
ABITAZIONE A DISPOSIZIONE AIRE	9,60	0,00	8,60			
ABITAZIONE A DISPOSIZIONE PENSIONATI AIRE	9,60	0,00	8,60	L.178/2020-ART 1 C. 48- 49 – Riduzione 50%		
ABITAZIONE PRINCIPALE CONIUGE ASSEGNATARIO CASA CONIUGALE	5,00	0,00	5,00	ABITAZIONE PRINCIPALE CONIUGE AFFIDATARIO DEI FIGLI – L. 160/2019 – ART 1 CO 741 LETT C-4		
ABITAZIONE PRINCIPALE FORZE ARMATE	5,00	0,00	5,00	ABITAZIONE PRINCIPALE FORZE ARMATE		
ABITAZIONI PRINCIPALI A1/A8 E A9	5,00	0,00	5,00	ABITAZIONI PRINCIPALI A1/A8 E A9		
ANZIANI IN CASA DI RIPOSO	5,00	0,00	5,00	ANZIANI IN CASA DI RIPOSO-ABITAZ PRINCIPALE		
C2 MAGAZZINI	5,00	0,00	5,00	C2 MAGAZZINI		
C6 GARAGE	5,00	0,00	5,00	C6 GARAGE		
C7 TETTOIE	5,00	0,00	5,00	C7 TETTOIE		
CESSIONE IN USO GRATUITO	9,60	0,00	8,60	riduzione al 50% BASE IMPONIBILE		
FABBRICATI GRUPPO D	9,60	7,60	8,60	FABBRICATI GRUPPO D		
FABBRICATI NON PRODUTTIVI	9,60	7,60	8,60	FABBRICATI NON		

				PRODUTTIVI
				FABBRICATI STRUMENTALI
FABBRICATI STRUMENTALI GRUPPO D	1,00	0,00	1,00	GRUPPO D
FABBRICATI STRUMENTALI NON				FABBRICATI STRUMENTALI
GRUPPO D	1,00	0,00	1,00	NON GRUPPO D
				IMMOBILI INVENDUTI –
IMMOBILI INVENDUTI	1,25	0,00	1,00	BENI MERCE
IMMOBILI LOCATI A CANONE				RIDUZIONE 25%
CONCORDATO	7,20	0,00	8,60	ALIQUOTA ORDINARIA
				PERTINENZA ABITAZ PRIN
PERTINENZA ABITAZ PRIN A1, A8 E A9	5,00	0,00	5,00	A1, A8 E A9
TERRENI AGRICOLI	9,60	0,00	7,60	
				ESENZIONE - L. 160/2019
TERRRENI AGRICOLI COLTIVATORI				ART1 CO 758 LETT A
AREE FABBRICABILI	9,60	0,00	8,60	

ALIQUOTE IMU ANNO 2022						
Descrizione	Aliquota	Aliquota per Stato	Aliquota Base			
ALIQUOTA BASE COMUNALE	9,60					
ABITAZIONE A DISPOSIZIONE AIRE	9,60	0,00	8,60			
ABITAZIONE A DISPOSIZIONE PENSIONATI AIRE	9,60	0,00	8,60	L.234/2021-ART 1 C. 743 – Riduzione al 37,50% (*)		
ABITAZIONE PRINCIPALE CONIUGE ASSEGNATARIO CASA CONIUGALE	5,00	0,00	5,00	ABITAZIONE PRINCIPALE CONIUGE AFFIDATARIO DEI FIGLI – L. 160/2019 – ART 1 CO 741 LETT C-4		
ABITAZIONE PRINCIPALE FORZE ARMATE	5,00	0,00	5,00	ABITAZIONE PRINCIPALE FORZE ARMATE		
ABITAZIONI PRINCIPALI A1/A8 E A9	5,00	0,00	5,00	ABITAZIONI PRINCIPALI A1/A8 E A9		
ANZIANI IN CASA DI RIPOSO	5,00	0,00	5,00	ANZIANI IN CASA DI RIPOSO-ABITAZ PRINCIPALE		
C2 MAGAZZINI	5,00	0,00	5,00	C2 MAGAZZINI		
C6 GARAGE	5,00	0,00	5,00	C6 GARAGE		
C7 TETTOIE	5,00	0,00	5,00	C7 TETTOIE		
CESSIONE IN USO GRATUITO	9,60	0,00	8,60	riduzione al 50% BASE IMPONIBILE		
FABBRICATI GRUPPO D	9,60	7,60	8,60	FABBRICATI GRUPPO D		
FABBRICATI NON PRODUTTIVI	9,60	7,60	8,60	FABBRICATI NON PRODUTTIVI		
FABBRICATI STRUMENTALI GRUPPO D	1,00	0,00	1,00	FABBRICATI STRUMENTALI GRUPPO D		
FABBRICATI STRUMENTALI NON GRUPPO D	1,00	0,00	1,00	FABBRICATI STRUMENTALI NON GRUPPO D		
IMMOBILI INVENDUTI	0,00	0,00	0,00	IMMOBILI INVENDUTI – BENI MERCE (**)		
IMMOBILI LOCATI A CANONE CONCORDATO	7,20	0,00	8,60	RIDUZIONE 25% ALIQUOTA ORDINARIA		
PERTINENZA ABITAZ PRIN A1, A8 E A9	5,00	0,00	5,00	PERTINENZA ABITAZ PRIN A1, A8 E A9		
TERRENI AGRICOLI	9,60	0,00	7,60			
TERRRENI AGRICOLI COLTIVATORI				ESENZIONE – L. 160/2019 ART1 CO 758 LETT A		
AREE FABBRICABILI	9,60	0,00	8,60			

(*)La Legge di Bilancio 2022 (Legge n. 234 del 30/12/2021) all'art. 1, comma 743 ha previsto:

"Limitatamente all'anno 2022, la misura dell'imposta municipale propria prevista dall'articolo 1, comma 48, della legge 30 dicembre 2020, n. 178, è ridotta al 37,5 per cento".

(**)La Legge di Bilancio 2020 (Legge n. 160 del 27/12/2019) all'art. 1, comma 751 ha previsto: "A decorrere dal 1º gennaio 2022, i fabbricati costruiti e destinati dall'impresa costruttrice alla vendita, finché permanga tale destinazione e non siano in ogni caso locati, sono esenti dall'IMU".

ALIQUOTE IMU ANNO 2023						
Descrizione	Aliquota	Aliquota per Stato	Aliquota Base			
ALIQUOTA BASE COMUNALE	9,60					
ABITAZIONE A DISPOSIZIONE AIRE	9,60	0,00	8,60			
ABITAZIONE PRINCIPALE CONIUGE ASSEGNATARIO CASA CONIUGALE	5,00	0,00	5,00	ABITAZIONE PRINCIPALE CONIUGE AFFIDATARIO DEI FIGLI – L. 160/2019 – ART 1 CO 741 LETT C-4		
ABITAZIONE PRINCIPALE FORZE ARMATE	5,00	0,00	5,00	ABITAZIONE PRINCIPALE FORZE ARMATE		
ABITAZIONI PRINCIPALI A1/A8 E A9	5,00	0,00	5,00	ABITAZIONI PRINCIPALI A1/A8 E A9		
ANZIANI IN CASA DI RIPOSO	5,00	0,00	5,00	ANZIANI IN CASA DI RIPOSO-ABITAZ PRINCIPALE		
C2 MAGAZZINI	5,00	0,00	5,00	C2 MAGAZZINI		
C6 GARAGE	5,00	0,00	5,00	C6 GARAGE		
C7 TETTOIE	5,00	0,00	5,00	C7 TETTOIE		
CESSIONE IN USO GRATUITO	9,60	0,00	8,60	riduzione al 50% BASE IMPONIBILE		
FABBRICATI GRUPPO D	9,60	7,60	8,60	FABBRICATI GRUPPO D		
FABBRICATI NON PRODUTTIVI	9,60	7,60	8,60	FABBRICATI NON PRODUTTIVI		
FABBRICATI STRUMENTALI GRUPPO D	1,00	0,00	1,00	FABBRICATI STRUMENTALI GRUPPO D		
FABBRICATI STRUMENTALI NON GRUPPO D	1,00	0,00	1,00	FABBRICATI STRUMENTALI NON GRUPPO D		
IMMOBILI INVENDUTI	0,00	0,00	0,00	IMMOBILI INVENDUTI – BENI MERCE (*)		
IMMOBILI LOCATI A CANONE CONCORDATO	7,20	0,00	8,60	RIDUZIONE 25% ALIQUOTA ORDINARIA		
PERTINENZA ABITAZ PRIN A1, A8 E A9	5,00	0,00	5,00	PERTINENZA ABITAZ PRIN A1, A8 E A9		
TERRENI AGRICOLI	9,60	0,00	7,60			
TERRRENI AGRICOLI COLTIVATORI				ESENZIONE – L. 160/2019 ART1 CO 758 LETT A		
AREE FABBRICABILI	9,60	0,00	8,60			

^(*)La Legge di Bilancio 2020 (Legge n. 160 del 27/12/2019) all'art. 1, comma 751 ha previsto: "A decorrere dal 1º gennaio 2022, i fabbricati costruiti e destinati dall'impresa costruttrice alla vendita, finché permanga tale destinazione e non siano in ogni caso locati, sono esenti dall'IMU".

2.2 - Addizionale Irpef

Aliquote addizionale Irpef	2019	2020	2021	2022	2023	2024
Aliquota unica	0,40%	0,65%	0,65%	0,65%	0,65%	0,65%
Fascia esenzione	€ 10.000,00	€ 10.000,00	€ 10.000,00	€ 10.000,00	€ 10.000,00	€ 10.000,00

2.3 - TARI

Prelievi sui rifiuti	2019	2020	2021	2022	2023	2024	
Tipologia di prelievo	TARI	TARIC	TARIC	TARIC	TARIC	TARIC	
Tasso di copertura	100%	Dall'anno 2020 il servizio di raccolta e trattamento dei rifiuti è gestito con tariffa corrispettiva (TARIC)					
Costo del servizio procapite	€ 174,79						

3 - Attività amministrativa - Sistema ed esiti dei controlli interni

Facendo riferimento alle indicazioni del "Testo unico delle leggi sull'ordinamento degli Enti Locali" (cd. TUEL) e dei Principi Contabili Applicati allegati al Decreto Legislativo 118 del 23/06/2011, l'Ente ha definito un sistema di controlli interni facenti capo, in base al contesto e alle specificità, al Segretario o ai vari responsabili dei servizi.

3.1 - Controllo di regolarità amministrativa e contabile

Il controllo di regolarità amministrativa e contabile è assicurato, nella fase preventiva della formazione dell'atto, da ogni Responsabile di Servizio ed è esercitato attraverso il rilascio del parere di regolarità tecnica attestante la validità e la correttezza dell'azione amministrativa.

Il controllo di regolarità amministrativa è inoltre assicurato in una fase successiva, in base alla normativa vigente e secondo principi generali di revisione aziendale, sotto la direzione del Segretario: sono soggette al controllo le determinazioni di Impegno di Spesa, i contratti e gli altri atti amministrativi, scelti secondo una selezione casuale effettuata con motivate tecniche di campionamento. Le risultanze del controllo sono trasmesse periodicamente, a cura del Segretario, ai Responsabili dei Servizi, unitamente alle direttive cui conformarsi in caso di riscontrate irregolarità, nonché ai Revisori dei Conti, agli organi di valutazione dei risultati dei dipendenti (come documenti utili per la valutazione) e al Consiglio Comunale.

I provvedimenti dei Responsabili dei Servizi che comportano impegni di spesa sono trasmessi al Responsabile del Servizio Finanziario e diventano esecutivi con l'apposizione del visto di regolarità contabile, attestante la copertura finanziaria; il regolamento di contabilità disciplina che vengano apposti i pareri di regolarità contabile sulle proposte di deliberazione e i visti di regolarità contabile sulle determinazioni dei soggetti abilitati. Il Responsabile del Servizio Finanziario effettua le attestazioni di copertura della spesa in relazione alle disponibilità effettive esistenti negli stanziamenti di spesa e, quando occorre, in relazione allo stato di realizzazione degli accertamenti di entrata vincolata.

3.2 - Controllo e salvaguardia degli equilibri finanziari

Il controllo sugli equilibri finanziari è svolto periodicamente durante l'esercizio dal Responsabile del Servizio Finanziario, coinvolgendo gli Organi di Governo e i vari responsabili dei Servizi e mediante la vigilanza dell'Organo di Revisione, facendo riferimento:

- all'art. 81 della Costituzione;
- al Principio Contabile Applicato concernente la programmazione di Bilancio allegato al Decreto Legislativo 118 del 23/06/2011;
- all'art. 147-quinques del "Testo unico delle leggi sull'ordinamento degli Enti Locali".

Nell'esercizio di tali funzioni, il Responsabile del Servizio Finanziario agisce in autonomia nei limiti di quanto disposto dai principi finanziari e contabili, dalle norme ordinamentali e tenuto conto degli indirizzi della Ragioneria Generale dello Stato applicabili agli Enti Locali in materia di programmazione e gestione delle risorse pubbliche.

Inoltre, a seguito dell'Assestamento Generale, il Consiglio approva entro il 31 luglio di ogni anno la Relazione alla Salvaguardia degli Equilibri di Bilancio. Tale relazione è redatta in base a quanto previsto:

- dal Principio Contabile Applicato concernente la programmazione di Bilancio allegato al Decreto Legislativo 118 del 23/06/2011;
- dagli art. 175 c. 8 e 193 del "Testo unico delle leggi sull'ordinamento degli Enti Locali";
- dal vigente Regolamento di Contabilità

ed è finalizzata al controllo degli equilibri finanziari, al mantenimento del Pareggio di Bilancio e alla verifica generale di tutte le voci di Entrata e Spesa, compreso il Fondo di Riserva e il Fondo di Cassa.

A conclusione dell'ultima salvaguardia elaborata è stata evidenziata, a partire dalle attestazioni rese dai Dirigenti di Dipartimento e agli atti dell'ufficio Ragioneria, l'assenza di debiti fuori bilancio.

3.3 - Controllo di gestione

Di seguito sono riportati i principali obiettivi inseriti nel programma di mandato e il livello della loro realizzazione alla fine del mandato amministrativo.

Obiettivi strategici/operativi

Ambiente e salute dei cittadini

E' ormai chiaro che l'ambiente è una componente essenziale nei processi di sviluppo delle nazioni e delle comunità locali in virtù della complessità delle interazioni con i sistemi produttivi e gli insediamenti: perseguire lo sviluppo sostenibile significa quindi improntare strategie integrate di sviluppo economico, territoriale e risorse ambientali.

In questa logica l'ambiente diventa una delle componenti dei costi di sviluppo e produzione. Questa Amministrazione ha intrapreso iniziative volte a diffondere politiche ambientali che tengano conto della salvaguardia della salute pubblica, favorendo progetti rispettosi del territorio, con particolare riferimento alle attività di tutela e monitoraggio dell'impatto ambientale derivante dalla realizzazione di grandi opere infrastrutturali nell'ambito del territorio (Terzo Valico dei Giovi) ed attraverso un elevato livello di attenzione e monitoraggio della cave presenti sul territorio comunale.

Contemporaneamente le politiche energetiche dell'Ente si sono focalizzate sul risparmio ed efficienza energetica negli ambiti di competenza dell'Amministrazione in particolare per quanto concerne interventi di riqualificazione con efficientamento energetico degli impianti di illuminazione pubblica.

Nel corso del mandato amministrativo, per quanto concerne la nuova modalità di raccolta dei rifiuti, si è assistito ad un incremento della percentuale della raccolta differenziata sul territorio comunale anche attraverso l'attività di informazione e di sensibilizzazione della popolazione.

Sono inoltre stati individuati e sono in corso di realizzazione nuovi spazi attrezzati per la realizzazione di orti comunali finalizzati al benessere degli anziani nonché come fonte economica integrativa per le famiglie presenti sul territorio comunale.

Nel corso dell'anno 2023 è stato acquisito un nuovo autocarro da impiegare nelle attività in capo all'Ufficio Tecnico comunale.

Istruzione e Cultura

Nel corso del mandato amministrativo sono state realizzate molte iniziative volte alla promozione dell'istruzione e della cultura, tra queste le principali sono:

- iniziativa "Castelli aperti" che da ormai molti anni permette di visitare il castello medioevale, sede degli uffici comunali;
- organizzazione della "Giornata della memoria";
- visita di capitali europee da parte dei componenti del Forum Giovani;
- attività del Consiglio comunale dei ragazzi;
- organizzazione di gemellaggi quale momento di scambio e arricchimento culturale;
- organizzazione di attività teatrali e musicali presso la piazza e il cortile del castello medioevale;
- realizzazione del progetto culturale di comunità "Parole, immagini, eventi della storia di una comunità che si racconta", un archivio portale web che ripropone in formato digitale la raccolta delle pubblicazioni realizzate nel corso degli ultimi settant'anni rendendole fruibili a tutti gli utenti interessati; si tratta di un progetto integrato, aperto alla partecipazione dei

fruitori che possono alimentare il sito e la banca dati anche attraverso la condivisione di materiale che può diventare uno strumento per raccontare la storia e la vita della comunità rafforzando il legame tra i cittadini e il territorio;

- organizzazione di mostre tematiche e convegni su temi storici, etnografici, sociali e religiosi presso la sede del Castello medioevale e dell'ex Asilo Raggio, ora "Palazzo Raggio".
- valorizzazione della Chiesa delle Ghiare attraverso interventi di recupero e restauro conservativo della stessa.

Per quanto concerne gli edifici scolastici nel corso del mandato amministrativo sono stati realizzati diversi interventi in particolare per quando concerne li lavori di adeguamento alle norme di prevenzione incendi degli edifici stessi.

Nel corso dell'anno 2020, vista la situazione di emergenza sanitaria dovuta alla situazione epidemiologica in relazione al COVID-19, è stata affidata a ditta specializzata nel settore la fornitura di un software che permette la digitalizzazione dei servizi forniti dalla biblioteca comunale in modo da consentire ai cittadini di poterne usufruire anche durante periodi di contenimento dei contatti sociali e limitazione negli spostamenti delle persone.

Benessere e ricchezza dei rapporti sociali

Nel corso del mandato amministrativo è stata rivolta particolare attenzione all'aspetto sociale attraverso l'attuazione di una serie di iniziative che hanno coinvolto tutte le fasce di età della popolazione.

Per quanto riguarda le proposte rivolte alle persone anziane nel corso del mandato sono state organizzate iniziative che costituiscono momenti di aggregazione e di condivisione tra i partecipanti quali il soggiorno marino, corsi di ballo ed erogazione di cure termali a favore dei cittadini presso le "Terme di Rivanazzano".

Nel corso del periodo caratterizzato dalla pandemia COVID 19 l'Ente ha provveduto all'erogazione dei buoni spesa messi a disposizione dallo Stato per fronteggiare la conseguente crisi economica anche attraverso la collaborazione con il Consorzio dei Servizi alla Persona di Novi Ligure.

Nel corso dell'anno 2020 è stato acquistato un nuovo veicolo per il trasporto persone da destinare ai servizi sociali.

Per quanto riguarda la fascia di popolazione più giovane nel corso del mandato amministrativo è stato previsto l'ampliamento dell'area giochi di Piazza Castello al momento in fase di realizzazione.

Trasparenza amministrativa e partecipazione democratica dei cittadini

Ormai da anni il percorso di riorganizzazione e riqualificazione della Pubblica Amministrazione ha portato ad osservare con una nuova ottica non solo le modalità di produzione ed erogazione dei pubblici servizi ma anche l'ambito stesso all'interno del quale esso può e deve muoversi al fine di garantire un reale valore aggiunto.

Nel corso del mandato amministrativo sono state perseguite iniziative finalizzate all'efficientamento dei servizi seguendo il dettato normativo e fronteggiando la costante riduzione delle risorse finanziarie disponibili a causa dei limiti imposti dalla finanza pubblica, interpretando in maniera sempre più accurata il passaggio da un'amministrazione votata alla formalità ad un'amministrazione trasparente e diretta al cittadino.

L'obiettivo è stato quello di garantire la trasparenza dell'attività politica attraverso l'informazione ai cittadini con il costante aggiornamento del sito istituzionale – Sezione "Amministrazione Trasparente" al fine di promuovere la conoscenza e la partecipazione degli

stessi alle scelte dell'Amministrazione.

Nel mese di dicembre 2020, in considerazione del perdurare dell'emergenza sanitaria da COVID-19 che, ai sensi dell'art. 73 del D.L. n. 18 del 17/03/2020, ha comportato la necessità dello svolgimento delle riunioni del Consiglio Comunale con il sistema della videoconferenza, si è ritenuto opportuno procedere all'acquisizione di un sistema di gestione dei Consigli Comunali in remoto che, in caso di necessità, consenta al pubblico di assistere on-line alle sedute tenute in modalità virtuale.

Inoltre nel corso del mandato amministrativo sono stati organizzati incontri periodici con i cittadini residenti nella frazione Bettole.

Innalzamento della qualità dei servizi erogati dal Comune

Nel corso del mandato amministrativo si è provveduto al miglioramento della qualità dei servizi erogati a favore dei cittadini per quanto concerne la viabilità comunale mediante lavori di asfaltatura delle strade comunali del centro urbano, implementazione della segnaletica stradale, riqualificazione di Piazza Bottazzi, lavori di manutenzione straordinaria presso il cimitero del capoluogo e della frazione Bettole, manutenzione straordinaria del verde, sistemazione del tratto spondale del Rio Gnavole, lavori di riqualificazione dell'impianto di illuminazione pubblica nonché lavori di riqualificazione presso il Centro Sportivo di Via Frascheta per implementare l'offerta rivolta ai cittadini. Inoltre sono in corso i lavori di riqualificazione dell'immobile sito in Piazza Matteotti, finalizzati al recupero di locali comunali, mentre si sono conclusi i lavori presso "Palazzo Raggio" (ex Asilo Raggio), immobile che sarà utilizzato per finalità di carattere sociale e ricreativo.

Nel corso del mandato amministrativo particolare attenzione è stata rivolta anche alla sicurezza dei cittadini attraverso l'implementazione e l'utilizzo di telecamere dell'impianto di videosorveglianza che garantisce l'accessibilità ad immagini e dati presso la sala di controllo del Servizio di Polizia Municipale.

A fine anno 2021 è stato acquisito un nuovo mezzo comunale destinato ai servizi di Protezione Civile sul territorio comunale e, nell'ambito degli obiettivi di tutela della sicurezza della cittadinanza, continua ad essere fruibile l'applicazione Informapp per la segnalazione di eventuali emergenze climatiche o di altro genere.

Turismo, sport e promozione del territorio

Nel corso del mandato amministrativo il territorio comunale e limitrofo è stato oggetto di promozione turistica attraverso una serie di iniziative ed eventi, anche grazie all'adesione al "Distretto Commerciale" del Novese.

Tra le principali iniziative organizzate si ricordano:

- la Fiera delle Palme;
- l'annuale "Festa d'Agosto" con cucina tipica, canti, balli, bancarelle e spettacolo pirotecnico;
- l'iniziativa "Cinema sotto le stelle" che ha visto la proiezione di films all'aperto presso la corte del castello medioevale;
- organizzazione di spettacoli musicali rivolti alla cittadinanza;
- organizzazione degli annuali eventi natalizi che iniziano con l'accensione dell'albero presso Piazza Matteotti e proseguono durante tutti il periodo natalizio fino all'Epifania con diverse iniziative che coinvolgono la cittadinanza.

Per quanto riguarda la promozione dell'attività sportiva nel corso del mandato amministrativo sono stati realizzati interventi volti alla riqualificazione del Centro Sportivo "Giovanni Paolo II" di Via Frascheta ed il rifacimento del manto in erba sintetica a 5 del Centro Sportivo "P.G. Frassati".

LAVORI PUBBLICI

Nel corso del mandato elettivo sono stati realizzati/approvati i seguenti lavori pubblici:

OPERA	ATTO APPROVAZIONE	FONTE DI FINANZIAMENTO	STATO ATTUAZIONE	соѕто
Lavori di restauro e risanamento conservativo delle coperture della Chiesa di Santa Maria delle Ghiare.	Deliberazione Giunta Comunale n. 10 del 19/02/2019 (approvazione progetto esecutivo)	Avanzo amministrazione	Certificato di Regolare Esecuzione approvato con Determinazione del Servizio Tecnico n. 55 del 17/06/2021	Quadro economico dell'opera € 254.362,00
Lavori di asfaltatura strade comunali del centro urbano	Deliberazione Giunta Comunale n. 11 del 19/02/2019 (approvazione progetto esecutivo)	Contributo regionale, proventi da permessi di costruire	Certificato di Regolare Esecuzione approvato con Determinazione del Servizio Tecnico n. 57 del 07/06/2019	Quadro economico dell'opera € 85.000,00
Lavori di potenziamento della viabilità comunale per la creazione di una rete di percorsi alternativi mediante l'esecuzione dei lavori di rifacimento del piano viabile, implementazione della segnaletica stradale, adeguamento rete di raccolta delle acque stradali.	Comunale n. 18 del 15/03/2019 (approvazione progetto	Fondi Rete Ferroviaria Italiana nell'ambito del "Progetto condiviso di sviluppo del territorio piemontese per valorizzare le opportunità legate alla linea AV/AC Terzo Valico dei Giovi"	Certificato di Regolare Esecuzione approvato con Determinazione del Servizio Tecnico n. 2 del 06/02/2020	Quadro economico dell'opera € 300.000,00
Lavori di adeguamento alle norme di prevenzione incendi dell'edificio scolastico sede della Scuola Primaria "E. Fermi" nell'ambito del programma triennale 2018-2020 per interventi di edilizia scolastica	Deliberazione Giunta Comunale n. 59 del 20/11/2018 (approvazione progetto esecutivo) Deliberazione Giunta Comunale n. 23 del 09/04/2019 (approvazione nuovo quadro economico del progetto esecutivo)	Proventi da escavazione, permessi di costruire e avanzo di amministrazione	Certificato di Regolare Esecuzione approvato con Determinazione del Servizio Tecnico n. 54 del 17/06/2021	Quadro economico dell'opera € 91.580,00
Lavori di adeguamento normativa Scuola	Deliberazione Giunta Comunale n. 31 del	Contributo statale in attuazione L.	Certificato di Regolare Esecuzione approvato	Quadro economico

dell'Infanzia – opere di				
completamento e messa a norma per l'ottenimento del CPI del fabbricato – 1° lotto	06/05/2019 (approvazione progetto definitivo/esecutivo)	145/2018, art. 1, c. 107.	con Determinazione del Servizio Tecnico n. 112 dell'11/12/2019	dell'opera € 50.000,00
Intervento di bonifica, pulizia, sanificazione e chiusura dei varchi di accesso ai locali sottotetto del castello medievale, sede municipale, ed installazione sistemi dissuasione per volatili		Avanzo di amministrazione e proventi da permessi di costruire	Determinazione del Servizio Tecnico n. 78 del 19/08/2019 - Affidamento diretto previa valutazione di preventivi ai sensi dell'art. 36, c. 2 lett. a) D.Lgs. n. 50/2016	Quadro economico dell'opera € 41.450,00
Lavori di adeguamento/messa in sicurezza della Scuola dell'Infanzia – opere di completamento e messa a norma per l'ottenimento del CPI del fabbricato – 2° lotto	Deliberazione Giunta Comunale n. 63 del 16/10/2019 (approvazione progetto definitivo/esecutivo)	Contributo statale ai sensi art. 30, c. 1 D.L. 34/2019	Certificato di Regolare Esecuzione approvato con Determinazione del Servizio Tecnico n. 71 del 23/11/2020	Quadro economico dell'opera € 50.000,00
Lavori di manutenzione straordinaria del verde urbano verrticale	Deliberazione Giunta Comunale n. 71 del 28/11/2019 (approvazione progetto definitivo/esecutivo)	Contributo statale ai sensi art. 4, c.1- bis D.L. 314/2003 convertito dalla Legge n. 368/2003	Determinazione del Servizio Tecnico n. 121 del 24/12/2019 - Affidamento diretto previa valutazione di preventivi ai sensi dell'art. 36, c. 2 lett. a) D.Lgs. n. 50/2016	Quadro economico dell'opera € 11.507,19
Lavori di somma urgenza presso il fabbricato adibito a sede municipale per intervento di ripristino di una porzione della copertura dell'immobile.	Deliberazione Giunta Comunale n. 72 del 28/11/2019 (approvazione perizia giustificativa e riconoscimento della spesa)	Proventi permesso di costruzione	Determinazione del Servizio Tecnico n. 123 del 31/12/2019 a seguito Ordinanza Sindacale n. 09/2019 per lavori di somma urgenza	Importo lavori somma urgenza € 11.784,85
manutenzione	Deliberazione Giunta Comunale n. 85 del 30/12/2019 (approvazione progetto definitivo/esecutivo	Proventi da concessioni cimiteriali e avanzo di amministrazione derivante da permessi di costruire	Certificato di Regolare Esecuzione approvato con Determinazione del Servizio Tecnico n. 33 del 29/07/2020	Quadro economico dell'opera € 16.000,00
Lavori di rifacimento servizi igienici maschili – 1° lotto funzionale		Avanzo di amministrazione	Certificato di Regolare Esecuzione approvato con Determinazione	Quadro economico dell'opera

presso la Scuola Primaria "E. Fermi"	(approvazione progetto definitivo/esecutivo		del Servizio Tecnico n. 55 del 09/09/2020	€ 33.600,00	
---	---	--	--	----------------	--

OPERA	ATTO APPROVAZIONE	FONTE DI FINANZIAMENT O	STATO ATTUAZIONE	соѕто
Lavori di manutenzione straordinaria del verde urbano verticale – anno 2020 – completamento interventi viale alberato di Via Vittorio Veneto	Deliberazione Giunta Comunale n. 25 del 01/04/2020 (approvazione progetto definitivo/esecutivo)	Entrate correnti dell'Ente	Determinazione del Servizio Tecnico n. 67 dell'11/11/2020 - Affidamento diretto ai sensi dell'art. 36, c. 2 lett. a) D.Lgs. n. 50/2016	Quadro economico dell'opera € 13.609,20
Interventi di adattamento e adeguamento funzionale degli spazi connessi all'emergenza COVID 19	Deliberazione Giunta Comunale n. 49 del 29/07/2020 (approvazione progetto definitivo/esecutivo)	Contributo statale	Certificato di Regolare Esecuzione approvato con Determinazione del Servizio Tecnico n. 64 del 06/02/2020	Quadro economico dell'opera € 15.000,00
Lavori di manutenzione e valorizzazione del castello sede municipale e riqualificazione del parco Piazza Castello	Servizio Tecnico n. 102 del 22/11/2021 (approvazione progetto esecutivo) Determinazione del Servizio Tecnico n. 179 del 17/11/2023 (approvazione perizia suppletiva e di variante)	Fondi Rete Ferroviaria Italiana nell'ambito del "Progetto condiviso di sviluppo del territorio piemontese per valorizzare le opportunità legate alla linea AV/AC Terzo Valico dei Giovi"	Determinazione del Servizio Tecnico n. 1 del 15/01/2024 – Approvazione e liquidazione 2° SAL per riconoscimento crediti all'impresa appaltatrice	Quadro economico dell'opera € 500.000,00
Rio Gnavole – Sistemazione del tratto spondale di Via Bosani e lavori di pulizia dell'alveo	Deliberazione Giunta Comunale n. 49 del 29/07/2020	Avanzo di amministrazione	Determinazione del Servizio Tecnico n. 85 del 29/12/2020 – Procedura ai sensi dell'art. 1, comma 2,	Quadro economico dell'opera € 40.000,00

	definitivo/esecutivo) e Determinazione n. 30 del 12/04/2021 (approvazione perizia di variante senza incremento della spesa complessiva dell'opera)		lett a), del D.L. n. 76/2020 con affidamento diretto dell'appalto preceduto da consultazione con più operatori economici	
Lavori di manutenzione straordinaria del verde urbano verticale – anno 2020 II lotto	Deliberazione Giunta Comunale n. 84 del 21/12/2020 (approvazione progetto definitivo/esecutivo)	Contributo statale ai sensi art. 4, c.1- bis D.L. 314/2003 convertito dalla Legge n. 368/2003 e contributo regionale	Certificato di Regolare Esecuzione approvato con Determinazione del Servizio Tecnico n. 7 del 04/03/2021	Quadro economico dell'opera € 23.500,00

OPERA	ATTO APPROVAZIONE	FONTE DI FINANZIAMENTO	STATO ATTUAZIONE	соѕто
Lavori di messa in sicurezza Rio Gnavole – rifacimento tombino stradale Via Bosani	Deliberazione Giunta Comunale n. 44 del 12/07/2021 (approvazione progetto definitivo) Determinazione Servizio Tecnico n. 75 del 09/08/2021 (approvazione progetto esecutivo)	Contributo statale ai sensi art. 1, c. 139 della Legge n. 145/2018	Certificato di Regolare Esecuzione approvato con Determinazione del Servizio Tecnico n. 42 del 05/05/2022	Quadro economico dell'opera € 99.000,00
Lavori di messa in sicurezza casellario B e percorsi centro sportivo di Via Frascheta	Deliberazione Giunta Comunale n. 51 del 02/09/2021 (approvazione progetto esecutivo) Determinazione del Servizio Tecnico n. 120 del 18/11/2022 (approvazione perizia di variante suppletiva)	Contributo statale ai sensi del del D.L. n. 104/2020 convertito dalla L. n. 126/2020	Certificato di Regolare Esecuzione approvato con Determinazione del Servizio Tecnico n. 149 del 16/12/2022	Quadro economico dell'opera € 100.000,00
Realizzazione loculi	Deliberazione	Avanzo di		

casellario R	Giunta Comunale n. 71 del 09/12/2021 (approvazione progetto esecutivo) Determinazione del Servizio Tecnico n, 6 del 02/02/2023 (approvazione perizia di variante e rimodulazione nuovo quadro economico)	amministrazione	Determinazione del Servizio Tecnico n. 124 del 23/12/2021 – Affidamento diretto ai sensi art. 36, c. 2 lett. a) del D.Lgs. n. 50/2016	Quadro economico dell'opera € 100.000,00
Lavori di manutenzione straordinaria del verde urbano verticale – anno 2021	Deliberazione Giunta Comunale n. 72 del 09/12/2021 (approvazione progetto definitivo/esecutiv o)	Avanzo di Amministrazione e trasferimenti regionali per contributi ambientali	Determinazione del Servizio Tecnico n. 122 del 23/12/2021 – Affidamento diretto ai sensi art. 36, c. 2 lett. a) e art. 37, c.1 del D.Lgs. n. 50/2016	Quadro economico dell'opera € 25.927,25
Lavori di ristrutturazione dell'immobile comunale "Ex Asilo Raggio" – lotto 2	Deliberazione Giunta Comunale n. 77 del 14/12/2021 (approvazione progetto esecutivo)	Avanzo di amministrazione	Certificato di Regolare Esecuzione approvato con Determinazione del Servizio Tecnico n. 114 del 04/08/2023	Quadro economico dell'opera € 465.000,00

OPERA	ATTO APPROVAZIONE	FONTE DI FINANZIAMENTO	STATO ATTUAZIONE	соѕто
Cimitero frazione Bettole – opere di pavimentazione	Deliberazione Giunta Comunale n. 51 del 29/06/2022 (approvazione progetto esecutivo)	Fondi comunali (fondi Regione Piemonte già rendicontati per spese inerenti il cimitero)	Certificato di Regolare Esecuzione approvato con Determinazione del Servizio Tecnico n. 112 del 04/08/2023	Quadro economico dell'opera € 38.500,00
Interventi di manutenzione straordinaria per messa in sicurezza di alcuni tratti della	(approvazione	Contributo statale ai sensi Decreto del Ministero dell'Interno – Dipartimento per gli	Certificato di Regolare Esecuzione approvato con Determinazione del Servizio Tecnico n. 105 del 13/10/2022	Quadro economico dell'opera € 10.000,00

strada comunale Viale Partigiani (Legge 30.12.2021 n. 234, art. 1, commi da 407 a 413)	definitivo/esecutivo)	Affari Interni e territoriali del 14/01/2022 in applicazione art. 1, c. 407 della Legge n. 234/2021		
Intervento di riqualificazione urbana di Piazza Bottazzi e rete stradale circostante	Deliberazione Giunta Comunale n. 61 del 18/07/2022 (approvazione progetto esecutivo)	Fondi Rete Ferroviaria Italiana nell'ambito del "Progetto condiviso di sviluppo del territorio piemontese per valorizzare le opportunità legate alla linea AV/AC Terzo Valico dei Giovi"	Certificato di Regolare Esecuzione approvato con Determinazione del Servizio Tecnico n. 135 del 15/09/2023	Quadro economico dell'opera € 450.000,00
Lavori di riqualificazione Centro Sportivo di Via Frascheta		Avanzo di amministrazione	Determinazione del Servizio Tecnico n. 98 del 28/09/2022 – Aggiudicazione definitiva mediante procedura negoziata con il criterio del minor prezzo ai sensi del D.L. Semplificazioni convertito in Legge n. 120/2020	Quadro economico dell'opera € 460.000,00
Restauro conservativo e allestimento degli spazi interni della Chiesa di Santa Maria delle Ghiare – lotto 1	101 del 15/12/2022 (approvazione	Avanzo di Amministrazione	Determinazione del Servizio Tecnico n. 154 del 28/12/2022 – Affidamento diretto ai sensi art. 1, c.2, lett. a) Legge n. 120/2020 e s.m.i.	Quadro economico dell'opera € 58.885,00
Riqualificazione immobile in Piazza Matteotti con recupero locali comunali – lotto 1	Deliberazione Giunta Comunale n. 105 del 29/12/2022 (approvazione progetto definitivo/esecutivo	Fondi Rete Ferroviaria Italiana nell'ambito del "Progetto condiviso di sviluppo del territorio piemontese per valorizzare le opportunità legate alla linea AV/AC Terzo Valico dei	Determinazione del Servizio Tecnico n. 71 del 06/06/2023 – Affidamento mediante procedura negoziata con il criterio del minor prezzo ai sensi del D.L. Semplificazioni convertito in Legge n. 120/2020 e s.m.i.	Quadro economico dell'opera € 750.000,00

	o: ·"	
	Giovi"	
	GIOVI	

OPERA	ATTO APPROVAZIONE	FONTE DI FINANZIAMENTO	STATO ATTUAZIONE	COSTO
Realizzazione di "orti urbani comunali"	Deliberazione Giunta Comunale n. 6 del 14/02/2023 (approvazione in linea tecnica progetto definitivo/esecutivo)	Proventi da permessi di costruire e da accordo stragiudiziale con soggetto privato (misure compensative ambientali)	Apposizione vincolo di destinazione alle entrate per interventi da realizzare nell'esercizio 2024 - Determinazione del Servizio Finanziario n. 6 del 09/02/2024 ad oggetto "Variazione ex art. 175, comma 5 quater, lett. c) D.Lgs. n. 267/2000" per l'importo di € 42.200,00 Lavori non ancora realizzati	Quadro economico dell'opera € 83.100,00
Rifacimento manto in erba sintetica campo a 5 nel Centro Sportivo Frassati	Deliberazione Giunta Comunale n. 27 del 24/03/2023 (approvazione progetto definitivo/esecutivo)	Mutuo stipulato con l'Istituto per il Credito Sportivo	Certificato di Regolare Esecuzione approvato con Determinazione del Servizio Tecnico n. 111 del 04/08/2023	Quadro economico dell'opera € 118.600,00
· ·	Comunale n. 53 del 23/05/2023	Avanzo di Amministrazione	Determinazione del Servizio Tecnico n. 66 del 30/05/2023 – Affidamento diretto ai sensi art. 1, c.2, lett. a) Legge n. 120/2020 e s.m.i.	Quadro economico dell'opera € 14.500,00
Lavori di riqualificazione impianto di illuminazione pubblica di proprietà comunale	(approvazione progetto esecutivo)	Contributo statale ai sensi art. 1, c. 29 Legge n. 160/2019	Certificato di Regolare Esecuzione approvato con Determinazione del Servizio Tecnico n. 125 del 24/08/2023	Quadro economico dell'opera € 50.000,00

allestimento degli spazi interni della Chiesa Santa Maria delle Ghiare – lotto 2	30/05/2023	amministrazione per € 215.000,00 e contributo Fondazione Cassa di Risparmio di Alessandria per € 15.000,00	Servizio Tecnico n. 127 del 30/08/2023 – Aggiudicazione definitiva mediante procedura negoziata con il criterio del minor prezzo ai sensi del D.L. Semplificazioni convertito in Legge n. 120/2020	economico dell'opera € 230.000,00
Riqualificazione con efficientamento energetico impianti di illuminazione pubblica di proprietà comunale	Deliberazione Giunta Comunale n. 78 del 03/08/2023 (approvazione progetto esecutivo)	Mutuo stipulato con Cassa Depositi e Prestiti S.p.A.	Certificato di Regolare Esecuzione approvato con Determinazione del Servizio Tecnico n. 168 dell'08/11/2023	Quadro economico dell'opera € 117.802,00
Lavori di manutenzione straordinaria copertura ex Asilo Raggio	Deliberazione Giunta Comunale n. 88 del 26/09/2023 (approvazione progetto esecutivo)	Avanzo di amministrazione	Certificato di Regolare Esecuzione approvato con Determinazione del Servizio Tecnico n. 2 del 15/01/2024	Quadro economico dell'opera € 36.160,00
Lavori di costruzione loculi casellario "R" – lotto 2	Deliberazione Giunta Comunale n. 98 del 19/10/2023 (approvazione progetto esecutivo)	Avanzo di Amministrazione	Opera non ancora avviata	Quadro economico dell'opera € 93.678,20
Realizzazione pista ciclabile da Pozzolo Formigaro al Parco Scrivia, attraversando la frazione Bettole di Pozzolo	Deliberazione Giunta Comunale n. 109 del 29/11/2023 (approvazione progetto esecutivo)	Fondi Rete Ferroviaria Italiana nell'ambito del "Progetto condiviso di sviluppo del territorio piemontese per valorizzare le opportunità legate alla linea AV/AC Terzo Valico dei Giovi"	Opera non ancora avviata	Quadro economico dell'opera € 1.520.000, 00
Lavori di adeguamento viabilità comunale ed opere connesse –		Fondi Rete Ferroviaria Italiana nell'ambito del	Opera non ancora avviata	Quadro economico dell'opera €

realizzazione di incrocio rotatorio porta ingresso nord	(approvazione progetto esecutivo)	"Progetto condiviso di sviluppo del territorio piemontese per valorizzare le opportunità legate alla linea AV/AC Terzo Valico dei Giovi"		330.000,00
Interventi di potenziamento della viabilità comunale per la creazione di una rete di percorsi alternativi mediante l'esecuzione dei lavori di rifacimento del piano viabile, implementazione della segnaletica stradale, adeguamento della rete di raccolta delle acque stradali – lotto 1	Deliberazione Giunta Comunale n. 111 del 29/11/2023 (approvazione progetto esecutivo)	Fondi Rete Ferroviaria Italiana nell'ambito del "Progetto condiviso di sviluppo del territorio piemontese per valorizzare le opportunità legate alla linea AV/AC Terzo Valico dei Giovi"	Determinazione del Servizio Tecnico n. 192 del 15/12/2023 – Affidamento diretto ai sensi dell'art. 50, comma 1, lett. B) del D.Lgs. n. 36/2023	Quadro economico dell'opera € 26.000,00
Realizzazione pavimentazione lapidea Via Morando	Deliberazione Giunta Comunale n. 112 del 29/11/2023 (approvazione progetto esecutivo)	Accordo stragiudiziale con soggetto privato (misure compensative ambientali)	Opera non ancora avviata	Quadro economico dell'opera € 70.000,00

<u>ANNO 2024</u>

OPERA	ATTO APPROVAZIONE	FONTE DI FINANZIAMENTO	STATO ATTUAZIONE	соѕто
Fornitura e installazione di attrezzature ludiche parco giochi Piazza Castello	n. 15 del 09/02/2024	Fondi propri dell'Ente	Determinazione del Servizio Tecnico n. 11 del 29/02/2024 – Affidamento diretto ai sensi art. 50, comma 1, lett. a) del D.Lgs. n. 36/2023	Quadro economico dell'opera € 67.225,59
Interventi di potenziamento della viabilità comunale per la creazione di una rete di percorsi alternativi	Giunta Comunale n. 28 del 05/03/2024	Fondi Rete Ferroviaria Italiana nell'ambito del "Progetto condiviso di sviluppo del territorio	Determinazione del Servizio Tecnico n. 20 del 15/03/2024 – Indizione gara d'appalto con	Quadro economico dell'opera € 404.000,00

mediante l'esecuzione dei lavori di rifacimento del piano viabile, implementazione della segnaletica stradale adeguamento della rete di raccolta della acque stradali – lotto 2	progetto esecutivo)	piemontese per valorizzare le opportunità legate alla linea AV/AC Terzo Valico dei Giovi"	aggiudicazione mediante procedura negoziata ai sensi dell'art. 50 del D.Lgs. n. 36/2023 con il criterio del minor prezzo ai sensi dell'art. 108 del D.Lgs. n. 36/2023;	
---	------------------------	---	---	--

3.4 - Controllo strategico

Come previsto:

- dal Principio Contabile Applicato concernente la programmazione di Bilancio allegato al Decreto Legislativo 118 del 23/06/2011;
- dagli art. 147-ter, 196, 197 e 198 del "Testo unico delle leggi sull'ordinamento degli Enti Locali" (cd. TUEL)
- dal vigente Regolamento di Contabilità dell'Ente

ogni esercizio finanziario, contestualmente alla presentazione del Documento Unico di Programmazione (DUP), il Responsabile dei Servizi Finanziari mette a disposizione del Consiglio Comunale lo Stato di Attuazione dei Programmi e degli Obiettivi.

Lo Stato di Attuazione dei Programmi e degli Obiettivi ha una duplice funzionalità:

- Valutare i risultati raggiunti in rapporto ai Documenti Programmatici approvati (Documento Unico di Programmazione e Piano Esecutivo di Gestione) al fine di misurare l'efficacia, l'efficienza e il grado di economicità delle azioni intraprese.
- 2. Indirizzare la compilazione della Sezione Strategica del nuovo Documento Unico di Programmazione in approvazione.

La struttura del documento si snoda secondo la struttura delle Missioni e dei Programmi elencata all'allegato 14 del Decreto Legislativo 118 del 23.06.2011 e, per ognuna di esse, analizza e descrive la situazione del procedimento di Spesa.

In sintesi, l'ultimo Stato di Attuazione dei Programmi e degli Obiettivi elaborato alla data della presente relazione ha evidenziato una situazione di Spesa coerente con quanto prospettato e in linea con la situazione riscontrata nei precedenti esercizi.

3.5 - Valutazione delle performance

I criteri di valutazione della Performance, caratterizzati dalla predisposizione di apposite schede valutative finalizzate ad evidenziare l'efficienza e l'efficacia dell'azione amministrativa, nonché la percentuale di raggiungimento degli obiettivi assegnati ai Responsabili dei Servizi, sono stati adottati in attuazione dei principi di cui al D.Lgs. n. 150/2009 e formalizzati nel Regolamento comunale sull'Ordinamento degli Uffici e dei Servizi.

Nel corso del mandato amministrativo sono state adottate le seguenti Deliberazioni da parte della Giunta Comunale:

- Deliberazione della Giunta Comunale n. 59 del 09/09/2020 ad oggetto: "Approvazione piano degli obiettivi e delle performance";
- Deliberazione della Giunta Comunale n. 60 del 19/10/2021 ad oggetto: "Approvazione P.E.G. (Piano Esecutivo di Gestione) 2021/2023 e Piano degli Obiettivi 2021";
- Deliberazione della Giunta Comunale n. 43 dell'08/06/2022 ad oggetto: "P.E.G. (Piano Esecutivo di Gestione) 2022/2024, e Piano degli obiettivi 2022";
- Deliberazione della Giunta Comunale n. 82 del 25/08/2023 ad oggetto: "P.E.G. (Piano Esecutivo di Gestione) 2023/2025, e Piano degli obiettivi 2023".

3.6 - Controllo sulle società partecipate/controllate

Nel corso del mandato amministrativo, per quanto concerne il controllo sulle società partecipate, si è provveduto annualmente all'adozione dei seguenti provvedimenti:

- Deliberazione del Consiglio Comunale n. 47 del 19/12/2019 ad oggetto "Approvazione ai sensi dell'art. 20 D.Lgs. n. 175/2016 e s.m.i. del Piano di razionalizzazione periodica delle partecipazioni pubbliche" per l'anno 2018;
- Deliberazione del Consiglio Comunale n. 27 del 30/12/2020 ad oggetto "Approvazione ai sensi dell'art. 20 D.Lgs. n. 175/2016 e s.m.i. del Piano di razionalizzazione periodica delle partecipazioni pubbliche" per l'anno 2019;
- Deliberazione del Consiglio Comunale n. 35 del 28/12/2021 ad oggetto "Revisione periodica delle partecipate pubbliche ex art. 20 D.Lgs. 19 agosto 2016 n. 175" per l'anno 2020;
- Deliberazione del Consiglio Comunale n. 49 del 19/12/2022 ad oggetto ""Revisione periodica delle partecipate pubbliche ex art. 20 D.Lgs. 19 agosto 2016 n. 175" per l'anno 2021;
- Deliberazione del Consiglio Comunale n. 48 del 27/12/2023 ad oggetto "Revisione periodica delle partecipate pubbliche ex art. 20 D.Lgs. 19 agosto 2016 n. 175" per l'anno 2022.

POZZOLO FORMIGARO Relazione di fine mandato

PARTE III – SITUAZIONE ECONOMICO FINANZIARIA DELL'ENTE

1 - Sintesi dei dati finanziari a Consuntivo del Bilancio dell'Ente

ENTRATE

Titolo 118/11	2019	2020	2021	2022	Percentuale di incremento/decremento rispetto al primo anno
Titolo 1	2.751.908,94	1.968.581,11	2.348.893,98	2.102.226,04	-24,000%
Titolo 2	129.149,67	451.845,06	252.545,01	324.501,89	151,000%
Titolo 3	611.606,15	439.135,23	463.282,86	626.916,54	3,000%
Titolo 4	430.831,80	145.246,31	288.107,34	775.130,82	80,000%
Titolo 5	0,00	0,00	0,00	0,00	0,000%
Titolo 6	0,00	0,00	0,00	0,00	0,000%
Titolo 7	0,00	0,00	0,00	0,00	0,000%
Totale	3.923.496,56	3.004.807,71	3.352.829,19	3.828.775,29	-2,000%

POZZOLO FORMIGARO

Relazione di fine mandato

SPESE

Titolo 118/11	2019	2020	2021	2022	Percentuale di incremento/decremento rispetto al primo anno
Titolo 1	3.181.970,76	2.103.894,43	2.378.020,66	2.634.993,66	-17,000%
Titolo 2	869.203,55	365.353,47	386.944,18	1.050.460,62	21,000%
Titolo 3	0,00	0,00	0,00	0,00	0,000%
Titolo 4	178.511,97	118.385,82	152.128,74	157.670,45	-12,000%
Titolo 5	0,00	0,00	0,00	0,00	0,000%
Totale	4.229.686,28	2.587.633,72	2.917.093,58	3.843.124,73	-9,000%

PARTITE DI GIRO

Titolo 118/11	2019	2020	2021	2022	Percentuale di incremento/decremento rispetto al primo anno
Titolo 9	680.191,96	460.863,21	407.156,27	556.560,28	-18,000%
Titolo 7	680.191,96	460.863,21	407.156,27	556.560,28	-18,000%

2 - Equilibrio parte corrente del bilancio consuntivo relativo agli anni del mandato

EQUILIBRIO ECONOMICO FINANZIARIO		2019	2020	2021	2022
A) Fondo pluriennale vincolato di entrata per spese correnti iscritto in entrata	(+)	89.294,71	61.031,02	77.518,84	159.941,50
AA) Recupero disavanzo di amministrazione esercizio precedente	(-)	0,00	0,00	0,00	0,00
B) Entrate Titoli 1.00 - 2.00 - 3.00	(+)	3.492.664,76	2.859.561,40	3.064.721,85	3.053.644,47
di cui per estinzione anticipata di prestiti		0,00	0,00	0,00	0,00
C) Entrate Titolo 4.02 06 - Contributi agli investimenti direttamente destinati al rimborso dei prestiti da amministrazioni pubbliche	(+)	0,00	0,00	0,00	0,00
D) Spese Titolo 1.00- Spese correnti	(-)	3.181.970,76	2.103.894,43	2.378.020,66	2.634.993,66
di cui spese correnti non ricorrenti finanziate con utilizzo del risultato di amministrazione		0,00	0,00	51.592,52	0,00
D1) Fondo pluriennale vincolato di parte corrente (di spesa)		61.031,02	77.518,84	159.941,50	115.988,80
E) Spese Titolo 2.04 - Altri trasferimenti in conto capitale	(-)	0,00	0,00	0,00	0,00
E1) Fondo pluriennale vincolato di spesa – Titolo 2.04 Altri trasferimenti in conto capitale	(-)	0,00	0,00	0,00	0,00
F1) Spese Titolo 4.00 - Quote di capitale amm.to dei mutui e prestiti obbligazionari	(-)	178.511,97	118.385,82	152.128,74	157.670,45
di cui per estinzione anticipata di prestiti		0,00	0,00	5.610,00	0,00
F2)Fondo anticipazioni di liquidità	(-)	0,00	0,00	0,00	0,00
G) Somma finale (G=A-AA+B+C-D-D1-E-E1-F1-F2)		160.445,72	620.793,33	452.149,79	304.933,06
H) Utilizzo avanzo di amministrazione per spese correnti e per rimborso prestiti	(+)	104.378,87	20.503,95	291.875,64	225.497,80
di cui per estinzione anticipata di prestiti		0,00	0,00	0,00	0,00
I) Entrate di parte capitale destinate a spese correnti in base a specifiche disposizioni di legge o dei principi contabili	(+)	20.000,00	20.000,00	34.486,98	38.949,33
di cui per estinzione anticipata di prestiti		0,00	0,00	0,00	0,00

L) Entrate di parte corrente destinate a spese di investimento in base a specifiche disposizioni di legge o dei principi contabili	(-)	0,00	120.689,62	4.636,00	0,00
M) Entrate da accensione di prestiti destinate a estinzione anticipata dei prestiti	(+)	0,00	0,00	0,00	0,00
O1) RISULTATO DI COMPETENZA DI PARTE CORRENTE (O1=G+H+I+L+M)		284.824,59	540.607,66	773.876,41	569.380,19
-Risorse accantonate di parte corrente stanziate nel bilancio dell'esercizio	(-)	149.924,16	37.802,62	257.401,97	56.422,30
-Risorse vincolate di parte corrente nel bilancio	(-)	8,00	222.160,01	44.670,86	26.147,07
O2) EQUILIBRIO DI BILANCIO DI PARTE CORRENTE	(-)	134.892,43	280.645,03	471.803,58	486.810,82
-Variazione accantonamenti di parte corrente effettuata in sede di rendiconto (+)/(-)	(-)	-93.538,83	-75.487,13	-310.027,47	88.776,31
O3) EQUILIBRIO COMPLESSIVO DI PARTE CORRENTE		228.431,26	356.132,16	781.831,05	398.034,51
P) Utilizzo avanzo di amministrazione per spese di investimento	(+)	52.307,88	370.051,80	314.833,00	569.412,34
Q) Fondo pluriennale vincolato per spese in conto capitale iscritto in entrata	(+)	971.140,65	393.636,88	644.271,14	760.265,75
R) Entrate Titoli 4.00-5.00-6.00	(+)	430.831,80	145.246,31	288.107,34	775.130,82
C) Entrate Titolo 4.02 06 - Contributi agli investimenti direttamente destinati al rimborso dei prestiti da amministrazioni pubbliche	(-)	0,00	0,00	0,00	0,00
I) Entrate di parte capitale destinate a spese correnti in base a specifiche disposizioni di legge o dei principi contabili	(-)	20.000,00	20.000,00	34.486,98	38.949,33
S1) Entrate Titolo 5.02 per Riscossione crediti di breve termine	(-)	0,00	0,00	0,00	0,00
S2) Entrate Titolo 5.03 per Riscossione crediti di medio-lungo termine	(-)	0,00	0,00	0,00	0,00
T) Entrate titolo 5.04 relative a Altre entrate per riduzioni di attività finanziaria	(-)	0,00	0,00	0,00	0,00
L) Entrate di parte corrente destinate a spese di investimento in base a specifiche disposizioni di legge o dei principi contabili	(+)	0,00	120.689,62	4.636,00	0,00
M) Entrate da accensione di prestiti destinate a estinzione anticipata dei prestiti	(-)	0,00	0,00	0,00	0,00
	_				

U) Spese Titolo 2.00 - Spese in conto capitale	(-)	869.203,55	365.353,47	386.944,18	1.050.460,62
U1) Fondo pluriennale vincolato in c/capitale (di spesa)	(-)	393.636,88	644.271,14	760.265,75	998.592,77
V) Spese Titolo 3.01 per Acquisizione di attività finanziarie	(-)	0,00	0,00	0,00	0,00
E) Spese Titolo 2.04 - Trasferimenti in conto capitale	(+)	0,00	0,00	0,00	0,00
E1) Fondo pluriennale vincolato di spesa – Titolo 2.04 Altri trasferimenti in conto capitale	(+)	0,00	0,00	0,00	0,00
Z1) RISULTATO DI COMPETENZA IN C/CAPITALE (Z1= P+Q+R-C-I-S1-S2-T+L-M-U-U1-V+E)		171.439,90	0,00	70.150,57	16.806,19
-Risorse accantonate in c/capitale stanziate nel bilancio dell'esercizio	(-)	0,00	0,00	0,00	0,00
-Risorse vincolate in c/capitale nel bilancio	(-)	97.382,03	0,00	33.052,50	18.374,99
Z2) EQUILIBRIO DI BILANCIO IN C/CAPITALE		74.057,87	0,00	37.098,07	-1.568,80
-Variazioni accantonamenti in c/capitale effettuata in sede di rendiconto (+)/(-)	(-)	0,00	0,00	0,00	88.520,85
Z3) EQUILIBRIO COMPLESSIVO IN CAPITALE		74.057,87	0,00	37.098,07	-90.089,65
S1) Entrate Titolo 5.02 per Riscossione crediti di breve termine	(+)	0,00	0,00	0,00	0,00
S2) Entrate Titolo 5.03 per Riscossione crediti di medio-lungo termine	(+)	0,00	0,00	0,00	0,00
T) Entrate titolo 5.04 relative a Altre entrate per riduzioni di attività finanziaria	(+)	0,00	0,00	0,00	0,00
X1) Spese Titolo 3.02 per Concessione crediti di breve termine	(-)	0,00	0,00	0,00	0,00
X2) Spese Titolo 3.03 per Concessione crediti di medio-lungo termine	(-)	0,00	0,00	0,00	0,00
Y) Spese Titolo 3.04 per Altre spese per acquisizione di attività finanziarie	(-)	0,00	0,00	0,00	0,00
W1) RISULTATO DI COMPETENZA (W1=O1+Z1+S1+S2+T-X1-X2-Y)		456.264,49	540.607,66	844.026,98	586.186,38
-Risorse accantonate stanziate nel bilancio dell'esercizio	(-)	149.924,16	37.802,62	257.401,97	56.422,30
-Risorse vincolate nel bilancio	(-)	97.390,03	222.160,01	77.723,36	44.522,06
W2) EQUILIBRI DI BILANCIO		208.950,30	280.645,03	508.901,65	485.242,02

-Variazione accantonamenti effettuata in sede di rendiconto	(-)	-93.538,83	-75.487,13	-310.027,47	177.297,16
W3) EQUILIBRIO COMPLESSIVO		302.489,13	356.132,16	818.929,12	307.944,86
O1) Risultato di competenza di parte corrente		284.824,59	540.607,66	773.876,41	569.380,19
Utilizzo risultato di amministrazione destinato al finanziamento di spese correnti ricorrenti e al rimborso di prestiti al netto del fondo anticipazione di liquidità	(-)	104.378,87	20.503,95	240.283,12	225.497,80
Entrate non ricorrenti che non hanno dato copertura a impegni	(-)	0,00	0,00	0,00	0,00
-Risorse accantonate di parte corrente stanziate nel bilancio dell'esercizio	(-)	149.924,16	37.802,62	257.401,97	56.422,30
-Variazione accantonamenti di parte corrente effettuata in sede di rendiconto (+)/(-)	(-)	-93.538,83	-75.487,13	-310.027,47	88.776,31
-Risorse vincolate di parte corrente nel bilancio	(-)	8,00	222.160,01	4.385,25	23.334,41
EQUILIBRIO DI PARTE CORRENTE AI FINI DELLA COPERTURA DI INVESTIMENTI PLURIENNALI		124.052,39	335.628,21	581.833,54	175.349,37

Nota: il prospetto prende in considerazione solo gli anni in cui vige l'attuale decreto D.Lgs. 118/11.

3 - Quadro riassuntivo della gestione di competenza

Gestione di competenza		2019	2020	2021	2022
Riscossioni (+)		3.806.400,26	2.887.636,10	3.281.893,31	3.507.053,48
Pagamenti (-)		4.285.308,59	2.737.046,45	2.787.725,53	3.525.715,45
D	Differenza	-478.908,33	150.589,65	494.167,78	-18.661,97
Residui Attivi (+)		797.288,26	578.034,82	478.092,15	878.282,09
Residui Passivi (-)		624.569,65	311.450,48	536.524,32	873.969,56
D	Differenza	172.718,61	266.584,34	-58.432,17	4.312,53
Fondo Pluriennale Vincolato entrata applicato al bilancio (+)		1.060.435,36	454.667,90	721.789,98	920.207,25
Fondo Pluriennale Vincolato spesa (-)		454.667,90	721.789,98	920.207,25	1.114.581,57
D	Differenza	605.767,46	-267.122,08	-198.417,27	-194.374,32
Saldo gestione competenza		299.577,74	150.051,91	237.318,34	-208.723,76

4 - Risultati della gestione: fondo di cassa e risultato di amministrazione

Descrizione	2019	2020	2021	2022
Fondo cassa al 31 dicembre (+)	942.432,55	1.011.520,46	1.868.082,36	2.050.197,51
Totale residui attivi finali (+)	1.816.737,38	1.725.893,87	1.291.691,52	1.557.804,59
Totale residui passivi finali (-)	794.297,80	370.222,08	573.342,29	888.204,78
Fondo Pluriennale Vincolato (-)	454.667,90	721.789,98	920.207,25	1.114.581,57
Risultato di amministrazione (=)	1.510.204,23	1.645.402,27	1.666.224,34	1.605.215,75
Utilizzo anticipazione di cassa	NO	NO	NO	NO

Risultato di amministrazione di cui:	2019	2020	2021	2022
Parte accantonata	988.979,44	951.294,93	898.669,43	1.023.908,58
Parte vincolata	146.044,40	285.753,19	169.958,49	103.676,48
Parte destinata agli investimenti	64.401,36	0,00	29.167,30	0,00
Non vincolato	310.779,03	408.354,15	568.429,12	477.630,69
Totale	1.510.204,23	1.645.402,27	1.666.224,34	1.605.215,75

5 - Utilizzo avanzo di amministrazione

	Utilizzo risultato di amministrazione al 31/12/2019 nell'esercizio 2020												
Valori e Modalità		Pa	rte accanton	ata		Parte vincolata			Parte				
di utilizzo del risultato di amministrazione	Parte disponibile	FCDE	Fondo passività potenziali	Altri Fondi	Ex lege	Trasfer	mutuo	ente	destinata agli investimenti	Totali			
Copertura dei debiti fuori bilancio	€ -												
Salvaguardia equilibri di bilancio	€ -												
Finanziamento spese di investimento	€ 285.743,32												
Finanziamento di spese correnti non permanenti	€-												
Estinzione anticipata dei prestiti	€ -												
Altra modalità di utilizzo	€ -												
Utilizzo parte accantonata		€-	€ -	€ 798,00									
Utilizzo parte vincolata					€ 39.613,07	€-	€-	€-					
Utilizzo parte destinata agli investimenti									€ 64.401,36				
Totale delle parti utilizzate	€ 285.743,32	€-	€-	€ 798.00	€39.613,07	€-	€-	€-	€ 64.401,36	€ 390.555,75			
Valore delle parti non utilizzate	€ 25.035,71	€ 918.207,84	€ 46.760,62	€ 23.212,98	€ 12.935,30	€ 87.928,72	€ 5.567,31	€-	€-	€ 1.119.648,48			
Totali	€ 310.779,03	€ 918.207,84	€ 46.760,62	€ 24.010,98	€ 52.548,37	€ 87.928,72	€ 5.567,31	€ -	€ 64.401,36	€ 1.510.204,23			

	!		Utilizzo risulta	ato di amministr	: azione al 31/12/20	20 nell'esercizio	2021		!	
Valori e Modalità		P	arte accantona			Parte vin			Parte	
di utilizzo del risultato di amministrazione	Parte disponibile	FCDE	Fondo passività potenziali	Altri Fondi	Ex lege	Trasfer.	mutuo	ente	destinata agli investime nti	Totali
Copertura dei debiti fuori bilancio	€ -									
Salvaguardia equilibri di bilancio	€ -									
Finanziamento spese di investimento	€ 307.133,00									
Finanziamento di spese correnti non permanenti	€ 63.389,16									
Estinzione anticipata dei prestiti	€ -									
Altra modalità di utilizzo	€ -									
di cui utilizzo parte accantonata		€ -	€ -	€ 41.692,17						
di cui utilizzo parte vincolata					€ 169.032,22	€ 25.462,09	€-	€-		
di cui utilizzo parte destinata agli investimenti										
Totale delle parti utilizzate	€ 370.522,16	€ -	€ -	€ 41.692,17	€ 169.032,22	€ 25.462,09	€-	€-	€-	€ 606.708,64
Totale delle parti non utilizzate	€ 37.831,99	€ 778.184,20	€ 46.760,62	€ 84.657,94	€ 68.531,49	€ 14.945,55	€ 5.567,31	€ 2.214,53	€ -	€ 1.038.693,63
Totali	€ 408.354,15	€ 778.184,20	€ 46.760,62	€ 126.350,11	€ 237.563,71	€ 40.407,64	€ 5.567,31	€ 2.214,53	€-	€ 1.645.402,27

Utilizzo risultato di amministrazione al 31/12/2021 nell'esercizio 2022												
Valori e Modalità		P	arte accantona	ta		Parte vince	olata		Parte			
di utilizzo del risultato di amministrazione	Parte disponibile	FCDE	Fondo passività potenziali	Altri Fondi	Ex lege	Trasfer	mutue	ente	destinata agli investimenti	Totali		
Copertura dei debiti fuori bilancio	€ -											
Salvaguardia equilibri di bilancio	€ -											
Finanziamento spese di investimento	€ 517.194,04											
Finanziamento di spese correnti non permanenti	€ 38.427,53											
Estinzione anticipata dei prestiti	€ -											
Altra modalità di utilizzo	€ -											
di cui utilizzo parte accantonata		€-	€ -	€ 108.480,31								
di cui utilizzo parte vincolata					€ 82.230,11	€ 14.956,32	€ -	€ 4.454,53				
di cui utilizzo parte destinata agli investimenti									€29.167,30			
Totale delle parti utilizzate	€ 555.621,57	€ -	€ -	€ 108.480,31	€ 82.230,11	€ 14.956,32	€ -	€ 4.454,53	€29.167,30	€ 794.910,14		
Totale delle parti non utilizzate	€ 12.807,55	€ 642.017,24	€ 46.760,62	€ 101.411,26	€ 43.370,88	€ 24.946,65	€ -	€ -	€ -	€ 871.314,20		
Totali	€ 568.429,12	€ 642.017,24	€ 46.760,62	€ 209.891,57	€ 125.600,99	€ 39.902,97	€-	€ 4.454,53	€ 29.167,30	€ 1.666.224,34		

			Utilizzo risultato	di amministrazio	ne al 31/12/2022	nell'esercizio 20	23			
Valori e Modalità		1	Parte accanton	ata		Parte vince	olata		Parte	
di utilizzo del risultato di amministrazione	Parte disponibile	FCDE	Fondo passività potenziali	Altri Fondi	Ex lege	Trasfer	mutuo	ente	destinata agli investimenti	Totali
Copertura dei debiti fuori bilancio	€ -									
Salvaguardia equilibri di bilancio	€ -									
Finanziamento spese di investimento	€ 370.035,36									
Finanziamento di spese correnti non permanenti e periodiche	€ 107.595,33									
Estinzione anticipata dei prestiti	€ -									
Altra modalità di utilizzo	€ -									
di cui utilizzo parte accantonata		€ -	€ -	€ 47.521,27						
di cui utilizzo parte vincolata					€ 19.987,62	€ 34.535,54	€-	€-		
di cui utilizzo parte destinata agli investimenti									€-	
Totale delle parti utilizzate	€ 477.630,69	€ -	€-	€ 47.521,27	€ 19.987,62	€ 34.535,54	€ -	€-	€-	€ 579.675,12
Totale delle parti non utilizzate	€ 0,00	€ 696.012,81	€ 81.771,98	€ 198.602,52	€ 34.207,77	€ 14.945,55	€ -	€ -	€ -	€ 1.025.540,63
Totali	€ 477.630,69	€ 696.012,81	€ 81.771,98	€ 246.123,79	€ 54.195,39	€ 49.481,09	€-	€-	€-	€ 1.605.215,75

6 - Gestione dei residui

6.1 – Totale residui di inizio e fine mandato

RESIDUI ATTIVI 2019	Iniziali	Riscossi	Maggiori	Minori	Riaccertati	Da riportare	Residui provenienti dalla gestione di competenza	Totale residui di fine gestione
	а	b	С	d	e = a + c - d	f = e - b	g	h = f + g
Titolo 1	1.293.042,25	513.968,57	15.196,65	124,17	1.308.114,73	794.146,16	441.285,67	1.235.431,83
Titolo 2	5.456,89	4.432,40	975,51	0,00	6.432,40	2.000,00	4.440,57	6.440,57
Titolo 3	255.355,60	153.911,34	0,01	470,30	254.885,31	100.973,97	254.257,46	355.231,43
Titolo 4	463.664,58	341.935,59	0,00	0,00	463.664,58	121.728,99	95.519,13	217.248,12
Titolo 5	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00
Titolo 6	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00
Titolo 7	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00
Titolo 9	2.335,06	1.735,06	0,00	0,00	2.335,06	600,00	1.785,43	2.385,43
Totale	2.019.854,38	1.015.982,96	16.172,17	594,47	2.035.432,08	1.019.449,12	797.288,26	1.816.737,38

RESIDUI ATTIVI 2022	Iniziali	Riscossi	Maggiori	Minori	Riaccertati	Da riportare	Residui provenienti dalla gestione di competenza	Totale residui di fine gestione
	а	b	С	d	e = a + c - d	f = e - b	g	h = f + g
Titolo 1	932.595,63	589.270,30	118.032,72	3.466,17	1.047.162,18	457.891,88	503.272,94	961.164,82
Titolo 2	5.887,50	8.551,25	2.753,75	90,00	8.551,25	0,00	33.159,53	33.159,53
Titolo 3	215.461,67	44.329,51	8.431,66	15.450,30	208.443,03	164.113,52	84.556,36	248.669,88
Titolo 4	135.653,98	90.619,19	11.839,60	0,00	147.493,58	56.874,39	256.412,60	313.286,99
Titolo 5	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00
Titolo 6	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00
Titolo 7	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00
Titolo 9	2.092,74	1.446,03	0,00	4,00	2.088,74	642,71	880,66	1.523,37
Totale	1.291.691,52	734.216,28	141.057,73	19.010,47	1.413.738,78	679.522,50	878.282,09	1.557.804,59

RESIDUI PASSIVI 2019	Iniziali	Pagati	Minori	Riaccertati	Da riportare	Residui provenienti dalla gestione di competenza	Totale residui di fine gestione
	а	b	d	e = a - d	f = e - b	g	h = f + g
Titolo 1	533.753,32	405.853,66	46.092,98	487.660,34	81.806,68	428.636,15	510.442,83
Titolo 2	166.611,13	156.848,06	2.499,07	164.112,06	7.264,00	146.618,67	153.882,67

Titolo 3	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00
Titolo 4	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00
Titolo 5	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00
Titolo 7	82.630,53	235,06	1.738,00	80.892,53	80.657,47	49.314,83	129.972,30
Totale	782.994,98	562.936,78	50.330,05	732.664,93	169.728,15	624.569,65	794.297,80

RESIDUI PASSIVI 2022	Iniziali	Pagati	Minori	Riaccertati	Da riportare	Residui provenienti dalla gestione di competenza	Totale residui di fine gestione
	а	b	d	e = a - d	f = e - b	g	h = f + g
Titolo 1	480.775,12	453.593,21	18.181,71	462.593,41	9.000,20	426.333,47	435.333,67
Titolo 2	63.727,60	63.145,77	581,83	63.145,77	0,00	396.302,13	396.302,13
Titolo 3	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00
Titolo 4	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	22.518,05	22.518,05
Titolo 5	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00
Titolo 7	28.839,57	16.700,18	6.904,37	21.935,20	5.235,02	28.815,91	34.050,93
Totale	573.342,29	533.439,16	25.667,91	547.674,38	14.235,22	873.969,56	888.204,78

6.2 - Analisi anzianità dei residui distinti per anno di provenienza

Residui attivi al 31/12	2019 e precedenti	2020	2021	Totale residui da ultimo rendiconto approvato
Titolo 1	415.531,29	286,00	42.074,59	961.164,82
Titolo 2	0,00	0,00	0,00	33.159,53
Titolo 3	87.645,23	28.518,70	47.949,59	248.669,88
Titolo 4	0,00	33.954,67	22.919,72	313.286,99
Titolo 5	0,00	0,00	0,00	0,00
Titolo 6	0,00	0,00	0,00	0,00
Titolo 7	0,00	0,00	0,00	0,00
Titolo 9	600,00	0,00	42,71	1.523,37
Totale generale	503.776,52	62.759,37	112.986,61	1.557.804,59

Residui passivi al 31/12	2019 e precedenti	2020	2021	Totale residui da ultimo rendiconto approvato
Titolo 1	1.198,72	1.595,48	6.206,00	435.333,67
Titolo 2	0,00	0,00	0,00	396.302,13
Titolo 3	0,00	0,00	0,00	0,00
Titolo 4	0,00	0,00	0,00	22.518,05

Titolo 5	0,00	0,00	0,00	0,00
Titolo 7	2.003,00	390,76	•	34.050,93
Totale generale	3.201,72	1.986,24	9.047,26	888.204,78

6.3 - Rapporto tra competenza e residui

	2019	2020	2021	2022
Residui attivi titoli I e III	895.120,13	1.025.591,05	711.355,31	622.005,40
Accertamenti di competenza titoli I e III	3.363.515,09	2.407.716,34	2.812.176,84	2.729.142,58
Rapporto tra residui attivi e accertamenti di competenza titoli I e III	27,000%	43,000%	25,000%	23,000%

7 - Patto di Stabilità interno/Saldo di Finanza Pubblica

7.1 - Applicazione

L'Ente negli anni del periodo del mandato amministrativo è risultato soggetto secondo il seguente prospetto, dove "S" indica che è stato soggetto al Patto/Saldo, "NS" non è stato soggetto e "E" che ne è escluso per disposizioni di legge.

2019	2020	2021	2022
NS	NS	NS	NS

7.2 - Inadempienza

L'Ente risulta adempiente ai fini del Patto di Stabilità Interno/Saldo di Finanza Pubblica negli anni compresi nel mandato amministrativo.

7.3 - Sanzioni

Nessuna sanzione è stata applicata.

8 - Indebitamento

8.1 - Evoluzione indebitamento

	2019	2020	2021	2022
Residuo debito finale	1.773.998,39	1.655.612,58	1.503.483,83	1.345.813,38
Popolazione residente	4626	4542	4543	4515
Rapporto tra residuo debito e popolazione residente	383,48	364,51	330,95	298,08

8.2 - Rispetto del limite di indebitamento

Indicare la percentuale di indebitamento sulle entrate correnti di ciascun anno, ai sensi dell'art. 204 del TUEL:

	2019	2020	2021	2022
Quota interessi	86.056,29	74.314,90	65.875,42	60.333,71
Entrate Correnti	3.789.889,42	3.422.410,53	3.492.664,76	2.859.561,40
% su Entrate Correnti	2,27%	2,17%	1,89%	2,11%
Limite art. 204 TUEL	10%	10%	10%	10%

Art. 204 del TUEL: "L'ente locale può assumere nuovi mutui [...] solo se l'importo annuale degli interessi, [...] non supera il 10 per cento delle entrate relative ai primi tre titoli delle entrate del rendiconto del penultimo anno precedente quello in cui viene prevista l'assunzione dei mutui."

8.3 - Utilizzo strumenti di finanza derivata

L'Ente non ha in corso contratti relativi a strumenti derivati.

8.4 - Rilevazione flussi degli strumenti di finanza derivata

L'Ente non ha in corso contratti relativi a strumenti derivati.

9 - Conto del patrimonio in sintesi

Si riportano di seguito i dati dello Stato Patrimoniale attivo e passivo relativi al primo e ultimo anno di mandato amministrativo, come previsto dall'art. 230 del TUEL.

2019							
Attivo Attivo	Importo	Passivo	Attivo				
Crediti vs.lo stato ed altre amministrazioni pubbliche per la partecipazione al fondo di dotazione	0,00	Patrimonio netto	6.712.055,77				
Immobilizzazioni immateriali	6.818,99	Fondi per rischi ed oneri	0,00				
Immobilizzazioni materiali	8.665.951,76						
Immobilizzazioni Finanziarie	12.782,00						
Rimanenze	0,00	Trattamento di fine rapporto	0,00				
Crediti	914.454,10	Debiti	2.559.279,42				
Attivita' finanziarie che non costituiscono immobilizzi	0,00						
Disponibilita' liquide	960.047,17						
Ratei e risconti	0,00	Ratei e risconti e contributi agli investimenti	1.288.718,83				
Totale	10.560.054,02	Totale	10.560.054,02				

2022			
Attivo	Importo	Passivo	Attivo
Crediti vs.lo stato ed altre amministrazioni pubbliche per la partecipazione al fondo di dotazione	0,00	Patrimonio netto	8.754.239,91
Immobilizzazioni immateriali	19.009,97	Fondi per rischi ed oneri	327.895,77

Totale	13.526.124,87	Totale	13.526.124,87
Ratei e risconti	0,00	Ratei e risconti e contributi agli investimenti	2.198.447,89
Disponibilita' liquide	2.089.627,60		
Attivita' finanziarie che non costituiscono immobilizzi	0,00		
Crediti	872.778,98	Debiti	2.245.541,30
Rimanenze	0,00	Trattamento di fine rapporto	0,00
Immobilizzazioni Finanziarie	1.092.247,05		
Immobilizzazioni materiali	9.452.461,27		

10 - Conto economico in sintesi

2019	
Conto economico	Importo
Componenti positivi della gestione	3.450.194,06
Componenti negativi della gestione	3.425.515,32
Proventi ed oneri finanziari	-85.955,20
Proventi da partecipazioni	100,00
Altri proventi finanziari	1,09
Interessi ed altri oneri finanziari	86.056,29
Rettifiche di valore attivita' finanziarie	0,00
Rivalutazioni	0,00
Svalutazioni	0,00

Proventi ed oneri straordinari	122.158,85
Proventi straordinari	128.034,78
Oneri straordinari	5.875,93
Imposte	57.813,64
Risultato dell'esercizio	3.068,75

Con Deliberazione della Giunta Comunale n. 27 del 30/04/2021 l'Ente si è avvalso della facoltà di non tenere la contabilità economico-patrimoniale ai sensi dell'art. 232, comma 2 del D.Lgs. n. 267/2000, come modificato dall'art. 57, c. 2-ter del D.L. 26 ottobre 2019 n. 124, che consente agli enti con popolazione inferiore a 5.000 abitanti di non tenere la contabilità economico-patrimoniale. Con il medesimo atto l'Ente ha esercitato anche l'esercizio della facoltà di non predisporre il bilancio consolidato di cui all'art. 233-bis, comma 3 del TUEL.

11 - Riconoscimento debiti fuori bilancio

	2022
Debiti fuori bilancio riconosciuti e finanziati	0,00
Debiti fuori bilancio in corso di riconoscimento	0,00
Debiti fuori bilancio riconosciuti e in corso di finanziamento	0,00

12 - Spesa per il personale

12.1 - Andamento della spesa del personale durante il periodo del mandato

	2019	2020	2021	2022
Importo limite di spesa (art. 1, c. 557 e 562 della L. 296/2006)	€ 946.390,30	€ 946.390,30	€ 946.390,30	€ 946.390,30
Importo spesa di personale calcolata ai sensi dell'art. 1, c. 557 e 562 della L. 296/2006				
Rispetto del limite				
Spese di personale	900.670,38	791.794,18	804.277,88	896.344,08
Spese correnti	3.181.970,76	2.103.894,43	2.378.020,66	2.634.993,66
Incidenza delle spese di personale sulle spese correnti	28,31%	37,63%	33,82%	34,02%

12.2 - Spesa del personale pro-capite

	2019	2020	2021	2022
Spese personale	900.670,38	791.794,18	804.277,88	896.344,08
Abitanti	4626	4542	4543	4515
Costo personale pro-capite	194,70	174,33	177,04	198,53

12.3 - Rapporto abitanti/dipendenti

	2019	2020	2021	2022
Abitanti	4626	4542	4543	4515
Dipendenti	21	20	21	22
Rapporto abitanti/dipendenti	220,29	227,10	216,33	205,23

12.4 - Lavoro flessibile

Nel periodo del mandato amministrativo sono stati rispettati i limiti di spesa previsti dalla normativa vigente relativi ai rapporti di lavoro flessibile instaurati dall'amministrazione.

12.5 -Spesa per lavoro flessibile

2019	2020	2021	2022
€ 17.981,55 (di cui € 8.254,55 per garantire l'esercizio delle Funzioni di Polizia Locale)	€ 15.811,06 (di cui € 2.078,06 per garantire l'esercizio delle Funzioni di Polizia Locale)	€ 12.937,73	€ 17.626,34

12.6 - Limiti assunzionali aziende speciali e Istituzioni

Non ricorre la fattispecie.

12.7 - Fondo risorse decentrate

	2019	2020	2021	2022
Fondo risorse decentrate (comprese le somme non sottoposte al limite ex art. 23, comma 2 D.Lgs. n. 75/2017, il Fondo retribuzione di posizione e risultato P.O. e il Fondo lavoro straordinario)	€ 168.936,00	€ 163.154,00	€ 170.276,00	€ 173.838,00

12.8 – Esternalizzazione servizi

L'Ente, nel quinquennio 2019/2024 non ha adottato provvedimenti ai sensi dell'art. 6 bis del D.Lgs 165/2001 (esternalizzazioni).

PARTE IV – RILIEVI DEGLI ORGANISMI ESTERNI DI CONTROLLO

1 Rilievi della Corte dei Conti

1.1 - Attività di controllo

L'Ente non è stato oggetto di deliberazioni, pareri, relazioni, sentenze in relazione a rilievi effettuati per gravi irregolarità contabili, come previsto dai controlli di cui ai commi 166-168 dell'art. 1 della Legge 266/2005.

1.2 - Attività giurisdizionale

L'Ente non è stato oggetto di sentenze.

2 - Rilievi dell'Organo di Revisione

L'Ente non è stato oggetto di rilievi per gravi irregolarità contabili.

PARTE V – AZIONI INTRAPRESE PER CONTENERE LA SPESA

CLASSI	CLASSIFICAZIONE DELLE SPESE CORRENTI – ANNO 2019				
	Macroaggregato	Spesa			
101	Redditi da lavoro dipendente	€ 871.193,10			
102	Imposte e tasse a carico ente	€ 60.005,99			
103	Acquisto beni e servizi	€ 1.997.347,76			
104	Trasferimenti correnti	€ 127.807,36			
105	Trasferimenti di tributi	€ 0,00			
106	Fondi perequativi	€ 0,00			
107	Interessi passivi	€ 86.056,29			
108	Altre spese per redditi di capitale	€ 0,00			
109	Rimborsi e poste correttive delle entrate	€ 6.028,96			
110	Altre spese correnti	€ 33.531,30			
	Totale spese correnti	€ 3.181.970,76			

CLASSIFIC	CLASSIFICAZIONE DELLE SPESE CORRENTI – ANNO 2022				
	Macroaggregato	Spesa			
101	Redditi da lavoro dipendente	€ 840.249,42			
102	Imposte e tasse a carico ente	€ 58.671,12			
103	Acquisto beni e servizi	€ 1.445.684,26			
104	Trasferimenti correnti	€ 164.824,90			
105	Trasferimenti di tributi	€ 0,00			
106	Fondi perequativi	€ 0,00			
107	Interessi passivi	€ 60.333,71			
108	Altre spese per redditi di capitale	€ 0,00			
109	Rimborsi e poste correttive delle entrate	€ 22.200,61			
110	Altre spese correnti	€ 43.029,64			
	Totale spese correnti	€ 2.634.993,66			

Dall'analisi delle suddette annualità si evidenzia una riduzione delle spese correnti dovuta in particolar modo all'esternalizzazione del servizio rifiuti a decorrere dall'anno 2020.

PARTE VI – ORGANISMI CONTROLLATI

Il Comune di Pozzolo Formigaro non esercita	il controllo su alcuna delle società partecipate.
**	*******
	Comune di Pozzolo Formigaro che viene trasmessa ertificazione da parte dell'Organo di controllo interno, e dei Conti.
Pozzolo Formigaro, 25 marzo 2024	IL SINDACO
	F.to Dott. Domenico Miloscio

Certificazione dell'Organo di Revisione Contabile

Ai sensi degli articoli 239 e 240 del TUEL, si attesta che i dati presenti nella relazione di fine mandato sono veritieri e corrispondono ai dati economico – finanziari presenti nei documenti contabili e di programmazione finanziaria dell'ente. I dati che vengono esposti secondo lo schema già previsto dalle certificazioni al rendiconto di bilancio ex articolo 161 del TUEL o dai questionari compilati ai sensi dell'articolo 1, comma 166 e seguenti della legge n. 266 del 2005 corrispondono ai dati contenuti nei citati documenti.

Torino, 02/04/2024

L'ORGANO DI REVISIONE F.to Dott.ssa Ilaria Cinotto